
235022

ARITMETICA ELEMENTARA
PARTEA a 3-a

pentru

Clasa a IlI-a primară

După cele mai noue procedări
(Diesterweg, Mocnic, Zaehringer, Ducotterd, 

Leyssenne, etc,)

de

1, P, Florantin N. D. Arbore.
Profesor de filosofie la liceul Institutor în Iași

din Iași.

—---------------- SC

IAȘI.
EDITURA LIBRĂRIEI „ȘCOALELOR“ FRAȚII ȘARAGA

1888.



pentru

Clasa a ITI-a primară

După cele mai noue procedări

(Diesterweg, Mocnic, Zaelirînger. lhicotterd,
Leyssenne. ete.)

1 1’. Elorantin
Profesor de fîlosofie la liceul 

din Iași.

X. D Arbore
Institut'»' în Iași.

Xotă: Partea 1. pentru cl. 1. e. aprobată, (v. Monitorai N. 80 
din 1887). Urmeză și partea pentru clasa IV primară.

I A Ș 1
EDITURA LIBRĂRIEI „ȘCOALELOR* FRAȚII ȘATÎAGA

1SSS.
BCU Cluj-Napoca



235022

TIPOGRAFIEA DIM. GHEORGHIU—LUCRATORI ASOCIAȚI



Fracțiunile.
Când avemü unu bățfi, și îlü rupemú sau îlîî 

frângemn dreptfi pe la mijlocii, prin acdstă frân­
gere amu impărțitii bățuld in două părți deo­
potrivă saü egale.

iată : __________ ______________

bucățile saü fracturile, (fracțiuni.?.

Bucățile, adică rupturile saü fracturile se dicü 
și fracțiuni saü fracții. Fiindcă amü frântü 
bâtulü dreptü pe la mijlocii, cele 2 bucăți saü 
fracțiuni simtă egale, și se numesctt jumătăți. 
Nici unii lucru nu se póte impărți in mai multe 
jumătăți decâtü in doué; și fie-care jumătate se 
scrie așa: t adică amü táietü bătălii (1 bății) 

in doué (2) părți egale, și din aceste avemü una 
(1). Când citimú insă, dicemü : o doime (1 doi­
me, saü 2-mej adică una din doué părți, fl din 
2 părțij.

Dacă frângemü saü impărțimii ori ce unitate 
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in 3 părți egale, o parte din aceste trei se nu­
mește o a 3-a parte, sau o treime, (1 treime, 
saft 1 3-meJ si se serie asa : Í una din trei 
părți. (1 din 3).

unitatea------------ 1------------ 1------------

■l----------
21

alta unitate
■!------------—[----------------1---------

3 4 5
o ;>

j—i—1—|—I-
1/ 5/ 10/
/20 /20 /20

!—I—1

2

1

Dacă im părți mft o unitate (1) in 4 părți ega­
le, in 5, in 6, in 8 etc. părți egale, fie-care din 
acele părți și tote împreună se vorft numi pătrimi, 
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cincimi, sesimï, optimi, etc. și se scriü astü-feliü.
11 1 1 etc

£ 1 £ 1 1 1 £ £
8 8 8 8 8~ 8 8 8

De aicï videmü, că o pătrime este a 4-a parte 
dintr’unü lucru, o cincime est? a 5-a parte, o optime 
este a 8-a parte, o sutime a 100-a parte, o miime a 
1000-a parte; și așa mai departe. Maï videmü că pe 
câtü unitatea se imparte in maï multe părți, pe 
atâta bucățile se facű totü maï mici.

Dacă cineva are 8 bucăți de a 10-a parte, și 
unü altulü are 8 bucăți de a 15-a parte, celù 
intêiü are mai múltú decátú célú alú doilea, 
fiindcă bucățile lui sûntü mai mari.

D unitatea
• e- I—I—I—I—I—I—I—I—I—I—I

cela intêiu I—i—i—1—i—i—i—I—i 8 părți de 
a 10-a parte.

4? G’ 8’
unitatea

i I-

1
4

------------- 1-------
I------------- 1-------

1 1
5 5

1
4

unitatea
—I--------------- !■
—1--------------- J.

1
4

1
4

1
5

unitatea
—I— 1---------- 1-----------!■



Aceiași unitate
■ I I I I I I I I I I I I I I...

I—I
1__

15—1 a 15-à parte

cdu alu 2-lea i—i—«—i—i—1—i—I—i 8 părți de a

15-a parte.

Esercitii.
? Intr’ună întreg (1) câte jumătăți saù doimi

sûntû $ (Respuns.)

? 2 întregi in câte doimi saă jumătăți se im­
parte? . . . ________

? Dacă ună intregă se imparte ín 2 doimi saă 
2 jumătăți, apoi 4, 5, 7, 8, 10, 20, 30, 100 în­
tregi, câte jumătăți cuprindă ?............

? In ori ce numeră, câte jumătăți sântă, ore 
atâtea jumătăți, câte unități, ori de 2 ori mai 
multe ? . ________

? Ore in 20 de întregi sântă 20 de jumătăți, ori 
40? Dar in 60, 70, 80, 90, 100, 300 întregi 
câte doimi sântă ?... f
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? Cândù rupemii saü frângemü un batü in 
doue bucăți egale, o bucată de acelea a câtea 
parte este din băță? ....

? Când impărțimă ui.ă lucru saü o unitate in 
16 părți egale, o bucată din acestea a cățea 
parte este, și cum îi (Jicemă?.

? Dacă amú împărțită o unitate in 7 părți 
egale, și pe a 7-a parte amú luat’o de 5 ori, 
cumü vomă scrie acestă fracțiune ? . . . .

Dar dacă amú împărțită o unitate in 4 
părți egale, și pe a 4-a parte amú luat’o de 4 
ori, adecă le avemü pe tóté acele 4 bucăți, cum 
vomú scrie acéstá fracțiune? . . . Câtü prețu- 
esce ea, óre mai múltú decâtû unitatea intregă 
ori mai puținii ?

? Dacă scriemú y (cinci optimi), ce s’a lu­
ată de 5 ori ?

? Dar dacă șcriemă y, (12 treimi), în câte
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părțî egale s’a impărțittt unitatea, și ce s’a lu- 
atti de 12 orï? őre pretulü acestei fracțiuni este 
mai mare decât o unitate, orï e mai micü ? . .

Unitatea
-------- 1-------- 1-------- 1---------1-------- 1---------1--------

(—----------------—- ------------------ )
le avemu pe tóté.

? Când avemú unü întregü (1) saü. o uni­
tate intregă, împărțită in mai multe părți egale, 
și le avemü pe töte acele frânturi, avemtt noi a- 
tunci intregă unitatea ori nu .

3
5

__|_UniUțe1|_ avemti

£
■ 5

? Dar când n’avemű tóté părțile, ci mai pu­
ține părți decâttt câte sûntù în unitatea intrégá, 
avemü noi atunci o unitate intregă, ori numai 
câteva părți egale din unitate ? . . . .

Fracțiune numimu câte-va părți egale luate 
dintr’o unitate. Ea se infațoșeză prin două nu­
mere: unu numârăt, care mimesce, in câte părți 
egale ».împărțită unitatea ; acestă numeru se zice



Numitorii; și unu alții mimerip care numeră 
câte părți egale sau luatu clin unitate ; acestu 
de pe urmă se numesce Numărătorii.

Nunierătorulii se scrie deasupra Numitoru­
lui, despărțindu-se prin o linie orisontală ori 
oblică ; amândouă aceste numere se num eseu ter­
nii nii fracțiunii.

Fie : g- ori așa: %

5 este numitorii, pentru că numesce, în câte 
părți egale s’a împărțită, unitatea. '

3 este numerătoru, pentru că nume d câte 
părți egale s’aă luată.

I I I , unitatea |

I-------- 1-------- »-------- 1 Fracțiunea 3/5

Eserciții.
? In câte părți egale s’a împărțită aci

unitatea, și a 2-a parte din unitate de câte ori 
s’a luată? ....

? Câtă e jumătate din 2, din 6, din 8, din 
20, din 100’ etc?
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? Cumú se numesce. numërulti, care ni arată» 
in câte părți egale se imparte unitatea?

? Cumú se numesce numërulü, care numërâ, câte 
părți din unitate amú luată ?

? Când scriemű o fracțiune, care numërû se 
scrie deasupra și care dedesubtù?

? Amil tăietft o pâne in 4 părți egale, și a
4-a parte amil luat’o o dată. Cum se scrie a- 
céstá fracțiune ?

Apatra parte dintr’unft lucru, să scirnu, că se 
mai dice și șfer ta saù pătrariu.

? Amú impărțitti o prăjină in 24 palme, și 
a 24-a parte amti luat’o de 18 ori. Cumú se 
scrie acésta fracțiune ?

Când scriemű o fracțiune, ce arătămu prin 
numitorulú ei, și ce arătămil prin numerăto- 
rulti ei ?

? Tóté bucățile unui întregu luate împreună
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sûntti ele egale cu acelă întregă, ori sûntû nu­
mai o fracțiune dintrânsulă ? ... .

? Dacă scriemă fracțiunile :
care din aceste fracțiuni prețuescă atâta câtû 1 
unitate, și cari süntű mai mici de câtă unita­
te? , .

? Dacă vomű scrie |=1, j-=l, |-=1, j=l 

care din aceste fracțiuni süntű adevărate, adică 
egale cu o unitate intregă ? și care săintă gre­
șite, adică reă puse ca egale cu irnitatea? . .

Cetirea fractiunilorii.

C se citesce ; unu din 2, saă 1 supra 2, saű 

o doime, (1 doime), 1 ă doua, ori 1 împărțită 
prin 2, ori pe scurtă : 1 prin 2.

~ se cetesce : 3 din 4, 3 supra 4,3 pătrimi, 
ori 3 a patra, ori și 3 împărțită prin 4, ori pe 
scurtă : 3 prin 4.

Să se citescă in tote felurile fracțiunile ur- 
mătore :

79? %, ■
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Când numărătorulu unei fracțiuni are atâtea 
părți, câte süntű în unitatea intregă, (adecă, când 
numerătorulu ei este egală cu numitor ulii), atunci 
ea se numesce fracțiune unitară sau echiunitară.

De esemplu • i------------- 1--------- 1----------- -s--------- 1t

Aici unitatea intregă cuprinde 4 părți de a 
4-a parte;'ca fracțiune se scrie așa: ~

Acostă fracțiune se dice unitară sau echiuni­
tară, fiiindu că numerătorulu ei are 4 părți de 
a >4-a parte, ca și unitatea în tregă.

Când numerătorulu are mai multe părți de- 
câtù unitatea întreagă, (sau cândft numerătorulu 
« maî mare de câtă numitorulu), atunci fracțiunea 
se dice supraunitară. Ea se mai çlice. și espre- 
siu-ne fracționară.

Í-------- <--------- 1--------- i% Unitatea întreagă.

i------------ 1 a 3-a parte din unitate.

Să luărati 5 treimi de unitate.

1/ 2/ 3/ 4/ 5/
/3 /3 /3 /3 /3

Fracțiunea este | supraunitară



— 13 —

Aici unitatea intregă cuprinde 3 părți de a
3- a parte, iar fracțiunea cuprinde 5 părți de 

a 3-a parte, de aceea este o f< acțiune supra­
unitară sau o espresiune fracționară..

Când numerătorulă are mai puține părți, dé­
catir unitatea intreg'ă, (adecă numerătorulă e mai 
mică decâtă numitorulă), atunci fracțiunea se dice 
subunitară.

I------ j a 4-i. parte din unitate sau |

Fracțiunea |=-------------------- '‘/i subunitară

Aici unitatea intregă cuprinde 4 părți de a
4- a parte, insă fracțiunea cuprinde numai 3 
părți de a 4-a, parte.

Când avemă unu numeru intregă însoțită de 
o fracțiune, atunci țlicemă că avemă ună nu­
mera amestecată, micstu, sau fracționară.

i=-------- î--------- 1--------- i% unitatea intregă

t--------- 1 1 a 3-a parte din unitate
Vs
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■h

3

Aici avemft două unități întregi (2 întregi), și 
a 3-a parte din unitate (^), care împreună alcă- 

tuescii numendu micst 2 + ț sad 2%-O o

Mărimea fracțiunilor.

Ca să cunoscemft bine mărimea fracțiuniloru, 
trebue să ținemft minte :

1- iU că numitorulu arată mărimea bucățilorâ.
2- lea că numerătorulă arată mulțimea bucă- 

țilortt.
Unitatea

1 a 3-a parte (i )

5 5
3

AmândoUë fracțiunile aâ de numëràtorù pe 5,
5 adică au câte 5 bucăți ; însă in fracțiunea bu­

cățile sântă mai mici, pe când in fracțiunea 
bucățile sûntû mai mari; prin urmare, fracțiunea 



ô3 este mai mare, sail are valóre mai mare, de- 

câttt fracțiunea’

Dintre doué fracțiuni, cari aft acelașu nume- 
r atoni, acea fracțiune este mai mare, care are 
numitorii mai micft.

. Unitatea 4/
rie‘ I-------- 1-------- 1--------- 1-------- IA

I____ I a 4-a parte din unitate.
F" 2 ■

4 4

Amândouă aceste fracțiuni aft de numitorii pe 
4, adică in amândouă fracțiunile bucățile sûntft 
de a 4-a parte, saft egale, insă fracțiunea I-a 

are 3 bucăți, pe când fracțiunea 2a are numai 

2 bucăți; prin urmare fracțiunea este mai 
mare sau are valóre mai mare, decâtft fracțiu-

2nea
Dintre două fracțiuni, cari aft acelașu numi- 

torü, acea este mai mare, care are numărătorii, 
mai mare.
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Regula Ca să mărimu valórea unei fracțiuni, 
ori mărimu pe numerătoru, (ca să avemü măi 
multe bucăți), ori micșurămii pe numitorii, (ca 
să anemii bucăți mai mari).

Să mărimu D. es. pe numărătorii :
•---- 1---- !---- 1------ 1 O unitate, intregă

Fie fracțiunea: ~ fi------ i-----------3 V j j >
3 3

Facêndü pe numerătoru de 3 on mai 'mare,
vomü zice 2X3_  de 3 ori 2 facil 6, adică a-

3 '

cumü in locit să avemü 2 bucăți de a 3-a par­
ei-------- 1---------- 1---------- 1---------- 1--------- 1—=—I )

te, avemü 6 bucăți de a 3 a parte . prin urma­

re fracțiunea - este de 3 ori mal mare, decâtü
9 3

fracțiunea f

Calcululu.
2 2X3—. 6
3, 3

prin urmare fracțiunea % e mal

mare, adecă are valóre mal mare decâtü frac­
țiunea

Să micșurămii pe, numitorii. 
Făcendfi pe numitorii de 3 ori mal mică (3T3} 
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vomü dice : 3 in 3 se cuprinde 1 dată (~),adi- 
eă bucata s’à făcută de 3 orï mai mare ; căci 
acurnă, in locă de 2 băcăți de a 3-a parte, avèmii
2 unități intregï ; prin urmare fracțiunea p este 

de 3 orï maïjnare, decâtă fracțiunea g

Calcululû.

3 g g=^ prin urmare x e mai mare, decât %

. Regulă Ca să micșurămu valórea unei frac­
țiuni, ori micșurămu pe numărătorii, ori ma­
rimű pe numitorii.

|_--- 4,^.. t—----

' Fracțiunea % (l——”—•—j—“•)
3 3

1) Micșurându pe numerătoru prin 2, (Jicemù 
(2^2)= 2 in 2 se cuprinde o dată, adică nu­

mai o bucată de a 3-a parte. ~ J î \
V 3 J

Fracțiunea este de 2 ori mai mică decât | .
2
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2) Mărindu pe numitorii de 2 ori.
I---•—I---1---1-—I---1

Aceiași unitate, care a fostă împărțită in 3 
bucăți aeuma va fi împărțită in 6 bucăți.

Bucățile vorü fi mai mici, și așa valórea frac­
țiunii se va micșura.

2 2____ 2
3’ 3X2— 15,

Fracțiunea este de 2 ori mai mică, pen­
tru ca innainte aveamă 2 bucăți de a 3 parte 
-------1------- 

( 1 L ) iar acumă averaă 2 bucăți de
3 3 ’

a 6-a parte ( 1 1 )6 6 •

Esorcitii.

La fracțiunea 4 numitorulă este de 2 ori mai*
mare, decâtă nuinerătorulu.

In câte forme se póte scrie dar ?
1 2 3 4 5 100 30 200 . ,

respuns : 8, îo, 2ÖÖ, ÖÖ, ïoô- etc- etc*

în câte feliuri se póte scrie fracțiunea ~?

Răspunsă: ~ |4. etc. etc.
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Să arătămti fracțiuni egale cu unitatea.
Să arătămu fracțiuni mai mici decâtü 1 

întregii.
Să arătămti expresiuni fracționare, adică frac­

țiuni mai mari, decâtü 1 întregii.
Să arătămti mai multe numere micste.
? Când numerătorulu este egală cu numito- 

rulu ; câtă însemnézâ acea expresiune ? Ore o 
parte din întregii, adică o adevărată fracțiune, 
ori insemnézá chiarti 1 intregä ?

? Când numerätoruiü este mai mare, decâtü 
numitorulü, câtü insemnézá asemene expresiu­
ne ? Ore o parte din 1 intregü, ori mai multe 
părți, decâtü câte se află in 1 întreg?

? Când numerätoruiü este mai micü, de­
câtü numitorulü, ore și atunci este o espresiu- 
ne fracționară, ori e chiar o fracțiune ?

Să arătămii valórea unui întregü fl intregü} 
în mai multe forme de fracțiuni : (4 i 4 4 etc.
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Să înfățoșămu 1 intregü pe rândü in formă 
de fracțiuni cu numitorii : 10, 20, 30, . . . 100, 
200 .. . 1000.

? Pentru ca valórea unei fracțiuni să fie e- 
gală cu 1 intregü, óre numerătorulu trebue să 
fie mai mare ori mai mică decâtft numitorulü, 
ori trebue să fie amândoi termini! egali ?

Regulă Când o fracțiune are valôre mai mi­
că decâtu 1 intregu, adică are numerătorulu mai 
micii decâtu numitorulu, atunci ea se numește 
fracțiune proprie.

n e - - — — etc4, 7, 10, 100,

Fracținnile acele, cari cuprindă întregi scriși 
numai, in formă de fracțiune, se numescu frac­
țiuni neproprii sau improprii,

r, 1 2 2 7 7 8 8 10 12 40 , .D-e- 1, 1, 2, 1, 7, I, 4, 5, 3, 10, etc etC>

Eserciții.
Să arătămtt valórea de 2 intregi prin frac­

țiuni cu numitorii : 2, 3, 4, 5, 6 ... 10, 20 50,
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100, 1000, etc. de câte ori vorü fi numărătorii 
mar mari, decâtü numitorii ?

Când voimü, săinfățoșămâ o (1) a 4-a parte 
dintr’unü întregii, de câte ori trebue să fie nu- 
mitorulu mai mare decâtü numerătondu ?

Să arătămă 1 a 4-a parte dintr’unü intregü 
prin fracțiuni cu numitorii 4, 8, 12, 16, 32; etc.

Să iofățoșămft prin câte feluri de fracțiuni 
se póte arăta valorile acestea 1 ;
1
100 etc.

1— 2_3_4_. 10_100_1000_
1=T—2~3~4~ • ’ ’ TÖ~100“1000— 

_11_99_999 .
“ lI—99— 999 etc>

1_2_3_4_ 10_20_100_1000_ 5
2~ 4~ 6~ 8~ ’ • 20 — 40“ 2ÖÖ- 2000~ ÏÔ’

_ 50 _ 500 .
"’IÖÖ~ 1000 etc>
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1_2_ 3_ 4 11 100 1000 25 250
4~ 8~ 12~ 16" 44" 400" 4000“ 100“ 1000'

2 __ 3 _ 10 _ 20 _ 100 _ 1000 
10"20“30" ÍÖ0“200" 1000~lÖ0ÖÖ’ 

1 _ 2 _ 3 _ 10 
100“ 200 “'BOO- 1000’

1 _ 2 _ 3 _ 10 
1000" 2000" 3000"10000’

Unü baietû avea într’o di 6 nuci, 4 in buzu- 
narulii dreptü și 2 in buzunarulű stângü. Vine 
un prietenii álö lui, și voindti să facă șagă cu 
élű, îî p’ine 2 nuci în buzunarulft stângii, însă 
îi ia 2 nuci din buzunarulű drepții.

Este întrebare acuma, óre băietul are mai 
multe nuci de câtă avea mainainte, ori maî puține?

N’are nici mai multe nici mal puține, ci totű 
6 nuci ; fiindcă câtû i-a pusü in stânga atăttt 
i-a luată din drépta ; așa, că băietulu are acuma 
4 nuci in stânga și 2 nuci in drépta; dar in 
totulű totű numai 6 nuci, ca și mainainte.
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Fie unitatea: Ai------ 1-------- 1—  <• ••■•! ^B. im-

părțită in 4 părți egale., j.._, %
aceiași unitate împărțită in 8 părți egale.

i-------- 1-------- »------- 1
3

.. 4. .

I---- 1—4---- 1---- 1---- 1---- 1
e
8

Videmü că amândouă fracțiunile 3/J și cu % 
sântă egale, saű: p=g

Cândft mărimii pe numărătorii, facemű să a- 
vemű bucăți mai multe (de es. £ adică

valórea fracțiunii se măresce, iar când mărimu 
pe numitorii, facemű ca bucățile se fie mai

3 3 3
mici, 4^2=8)’ adică valórea fracțiunii se 
micșurâză, totű de atâtea ori, de câte ori amü 
mărit’o mai înainte; prin urmare, Valórea frac­
țiunii nu se schipibă ; căci pe câtu o mărimu, 
când inmulțimă pe numărătorii, pe atâta o mic- 
șurămS, când inmulțimă pe numitorii.

Regulă. Valórea saă prețulu unei fracțiuni 
nu se schimbă, dacă inmulțimu cu acelașă numeru 
fi pe numărătorii fi pe numitorii.
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• ftFie unitatea C t , j ; ] | ; ;__§-D. îm­
părțită in 8 părți egale.

Aceiași unitate |____ ; ; | ,4/4 împăr­
țită în 4 părți egale.

I---- H—!---- 1---- 1
4
8

I-------- 1---------1
2
4

Vedemü, că amândouă fracțiunile Sûntû egale, 
cea d’ântëiù avêndü patru părți de a 8-a parte, și 
cea a Il-a 2 părți de a 4-a parte, adică 4/8~a/4.

Când impărțimu pe numerătoru, valőrea se 
micșurt'ză, fiindft că avemü bucăți mai puține 
g-’ —~ ==gj; iar când impărțimă pe numitorü, va- 

lórea se măresce, fiindfi că bucățile se factt m.!
. 4 4 4

mari ( j) ;r prin urmare, dacă împărți ml
și pe numerătoru și pe numitorii totil cu același 
numërü, valőrea fracțiunii nu. se cliimbă, răii 
cu câtă o micșurămă, <ând imprițimii pe uunië- 
rătoră, pe atâta •-> măiiiuă. când impă'țimii pe 
numitorii.
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, Regula Valórea sau prețdu unei fracțiuni nu 
se schimbă,, dacă impărțimu și pe nnniërâtorû 
și pe numitorii tatu cu acelașît numeru.

Probleme.

? Unű copilit avea dintr’unft mërü ; Veci- 
nulû Iui avea in mână de 3 ori mai múltú, de- 
câtfi elfi. Să se afle, câte bucăți avea vecinulft 
copilului.

? Unü școlarii avea o gramatică cu 50 file; 
in câteva luni de dile élű à învețatft 45 de file 
din acea carte.

Cum vomit scrie numërulfi filelorit sait a păr- 
țilortt in formă de fracțiune din cartea iutregă?

Intr’o aritmetică sfinții 54 iile. Unit școlarii 
a invețată din acesta carte 12 file (^),altulita 
invățatii de 3 ori nmi multfi, decâtfi elfi. Să se 

Aafle, câte file a invfițitii al 2-lea școlarii, scriind 
acesta in formă de fracția tic.

19
? Fie fracțiunea Dacă vomit impărți nu- 
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mitorulu prin 6, őre valórea acestei fracțiuni va 
cresce, ori va sçadea?

Dar dacă vomii înmulți pe numitorű cu 6, cum 
se va schimba valórea fracțiunii? Să se ma1 
fie, ce se va întâmpla cu valórea fracțiunii, da 
că vomú înmulți, ori dacă vomă impărți nume* 
âtorulû cu 6.

Cum Se póte da întregului formă de fracție.

Fie întregulü 8; inmulțindu Ift cu 5, va fi 40, 
impărțindă pe 40 prin 5, va fi fiindcă impăr- 
țirea se póte scrie in formă de fracțiune, punêndft 
pe deîmpărțitulu ca numărătorii, iar pe impăr- 
țitoru ca numitorii.prețuesce totfi 8 întregi, pen­
tru că 5 în 40 se cuprinde de 8 ori. sau 40: 5—8 
Așa dară, dacă pe unü numërû întregii îl inmul- 
țimăcu uml numërû, și pe urmă impărțimtt prodiic- 
tulü totă prin acelft numerű, valórea acelui nii- 
mërü nu se schimbă; fiind că,cu câtû l’amfi mă- 
ritü, cu atâta 1-amű micșuratfl. Elft își schimbă 
insă forma, căpătându formă de fracțiune. '
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Eserciții.

orï

8 întregi ; in formă de fracțiune va fi

8= 8
1 1

8=8X4 = 32=8

10 ~Î1
2X11 _22

11 ~11
etc. etc.

4 4
8_8><5_>Q_8
"5 5 ~

8_8X9-72_8
9 ~ 9 —

Dacă pe unit numërü întregü îlû facemü mai? 
mare, împulțindu-lfi prin unü numërü ore care,, 
și pe urmă tlü facemü mai mică, impărțindu-lfe 
totü prin acelü numërü, este ca și cum nici nu 
l’âmü fi märitü, nici l’amü fi micșuratfi, adică a- 
celü numërü nu și-a schimbatü valórea.

2 întregi in formă de fracțiune :
2X2 _ 4

2 ~2
2X3 _ 6

3 ~3
2X5 _ 10

5 — 5
etc. etc.

2X9 _ 18
9 ~ 9~

2X10 _ 20 10 11 *

2X12 _ 24
12 ~ Ï2'

2X13 _ 26
13 —13

2X20 _ 40
20 — 20»

etc. etc..
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împărțirea scrisă in formă de fracțiune:

4 8 12 36
4 : 2=2 8 : 2=% 12 : 3=y 36 : 9=y

O împărțire se póte înfățișa în formă de frac­
țiune, și anume așa : scriemu pe deîmpărțitu ca 
numerätorü, și pe impărțitoru ca numitorii.

Să scriemu pe 9 întregi in formă de fracțiu­
ne cu numitorulă 7.

63
7

Să scriemű pe 12 întregi in formă dé fracțiu­
ne cu numitorulu 5.

12X5 60

Să scriemű pe 10 întregi in formă de fracțiu­
ne cu numitorulű 8.

Să scriemű pe 2 întregi in forma de fracțiu­
ne cu numitorulű 12.

"Regulă Ca să dămît unitănumeru întregii for­
ma de fracțiune, fără a-șî schimba valórea, in- 
.mulțimii pe acelu numeru întregii cu numerulu, 
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ee voimü să-i damü ca numitorür și sub acelü 
producta seriemu pé numitorulü data. Fracțiu­
nea formată astfelü va fi o expresiune fracțio­
nară, saü fracțiune supra-unitară.

Ca să aflâmü, câți intregi sûntü imtro frac­
țiune supra-unitară, impărțimu pe numerătoru 
prin numitorü; câtulu va arăta intregiî ; iar 
restulu va forma o fracțiune sicb-unitară, toțu cu 
acelü numitorü, cu care amu impărțitu pe nu- 
merătoru.

Esemple.
8

Câți intregï sünül în expresiunea fracționară

. 9 . 12 25 17 . 37
Dar in y, in -g-, in m -g-, ni -g- etc.

Cum se póte da unui num er ü mixtu for­
mă de fracțiune supra-unitară, sau expresiu­
ne fracționară.

Eseniplu.



Ca să transformâmă acesta numără mixtă in 
«formă de fracțiune supra-unitară, mâi întăiă 
»transformămă intregulă 4 in formă de fracțiune 
<ju numitorulă 5, adică desfacemă intregulă in 
»bucăți de a 5-a parte, și pe urmă unimü tóté 
bucățile intr’ună singură numără in forma de 
fracțiune.

4X5 20 3 23
»S»: 6-+5=y

Adecă, în 4 întregi sûntü 20 bucăți de a 5-a 
jparte, și cu 3 bucăți de a 5-a parte, facă 23 

. -23
«bucăți de a 5 a parte,

Așezarea lucrării.

3 4X5 3 2344-—------- f-= —
5 5 5 5

3 (4X5)+ 3 23-saă <+77=^———=^5 5 5

Regulă. Ca să trasformămu unu numeru mixtu 
fin formă de fracțiune supra-unitară, inmulțimu 
întregit cu numitorulu, adunămu și pe numeră- 
toru. iar resultatuluî îi dămu de numitorii pe 
fostulu numitoru.
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Esercitii.
Să transformămft in expresiunî fracționare ur- 

mătdrele numere mixte :

12+s=

7
8+9-

7

Să eăutămu, câți întregi sûntîî in urmă:orele 
expresiunî fracționare : .

38 — 7.9 77__
5 ~ 1r~ T-

103_ 205_ 132_
8 ~ 11 ~ 15 ~

Numere Çecfmale și Fracțiuni Șecimale.

Pe 1 (unii întregii) îlti putemft împărți în 10 
ptrțî egale.

■ y. ■ >-i-t .j r I i...... j ' I
1 2 3 4 5 (i 7 8 9 10

1------ 1 a 10-a parte, saú una din 10, sad o
decime,



— 32 —.

Pe metru iarăși îlii putemft împărți în 10 părți 
egale, adecă în 10 (Jecimi, numite Decimetri,

inlă;<jț«rv? iiriui|Metru.
Metrulu se împarte in 10 părți egale numite

decimetri-, prin urmare mdrulîi are saft 101 



o oO O

decimetri, și dar decimetridd este a 10 a parte 
din metru.

Decimetru 0,1

Decimetrulft se împarte în 10 părți egale, și 
fie-care parte se numesce centimetru.

Esercitii.
? Câți centimetri sântă în 1 decimetriiț dar în 

2 decimetri? dar în 3, în 4, în 5, în 6, în 7, 
în 8, în 9, în 10 decimetri câți centimentri sântă?

? Unu metru întregii cu câți centimetri este 
egală ?

? 1 centimetru a câtea parte este din decimetru?
? 1 centimetru a câtea parte este din metru?

Centimetru 0,01

Centimetrul«, se împarte în 10 părți egale, și 
a 10-a parte din centimetru se dice milimetru,
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fiind-căse cuprinde de 1000 ori in metrulü întregü, 
adică din centimetru facü din me^u; prin 
urmare milimetrulu este a 10 a parte din centi­
metru, și a 1000-a parte din metru.

Regula. Centimetrulu se împarte în 10 părți 
egale. A 10-a parte din centimetru se cuprinde
în metru de 1000 org de aceea se numesce mi'
limetru.

0 fțecime din metru se scrie 1asa : 77,’ sau : » 10
nici unü metru, și una din 10 părți, (0m,l).

Eserciții.
Doué decimi din metru : 0m,2
Trei r r »? 0,n,3.
Patru r r r 0™,4
Șepte r r r 0”1,7
None r r r 0m,9
I4)e ce r r r 0m,10

O sutime din metru se scrie așa : saü :
nici unü metru, și una dintr’o sută de părți (0m,01)

Eserciții.
Doué sutimi din metru: 0m,02
Trei „ ,. „ 0m,03
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Patru sutimi din metru : 0 ,04
Șese r r 0m,06
Optă D n D O’“,O8
Noue 5? Vi 0m,09
ț)ece D y> >•> 0m,10

Câți milimetri sânt într’ună metru }
Milimetrulü a câtea parte este din metru ? 
Câți milimetri sântă într’ună decimetru ?
Milimetrulü a câtea parte este din decimetrul 
Câți milimetri sünt într’ună Centimetrii ?
Milimetrulü a câtea parte este din Centimetru}

Câți centimetri sunt într’ună metru ? 
Centimetrulü a câtea parte este Rin metru} 
Câți centimetri sântă într’ună decimetru} 
Centimetrulü a câtea parte este din decimetru} 
Câți decimetri sântă într’ună metru} 
Decimetrulü a câtea parte este din metru}

De câte ori este mai mare unü metru decâtft 
Venn decimetru} Unu decimetru decâtă unu centi­
metru, și unu centimetru decâtă ună milimetru}

Oare câți decimetri sântă într’ună centimetru? 
Câți milimetri sunt într’ună decimetru? 
Câți centimetri sunt într’ună milimetru?...
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Toate fracțiunile, care au de numitoru pe 10r 
pe 100 ... adică pe unu (1) urmatu de nule, 
se numescu fracșiimi (lecim.ale.

Scrierea Fracțiuniloru țJecimale.

Fie 3+ J
Acestû numërû mixtű ílú putemû scrie și altû 

feliù: ânteiû scriemû întregii 3 ; peurmäpunemü 
unû punctă (.) ori o virgulă (,) pentru a deo­
sebi întregii de fracțiune, și pe urmă scriemû 
fracțiunea.

astû-feliû : 3,2

Fie 3 + joo"
Acestiî numërû mixtû îlû putemû scrie altû- 

feliû : ântêiû scriemû întregii 3 ; pe urmă pu- 
nemû punctû ori virgula, iar după aceasta scri­
emû fracțiunea.

astû-feliû : 3,02

Fie: 3
Acestû numërû mixtti îlû putemû scrie astû- 

feliû : 3,002.
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Acestü
3,0002.

Fie: 3 +
numërü mixtü îlü putemü scrie așa :

.3,00002.

Fie. 3-|_100'000

Acesttt numërü mixtü îlü putemü scrie așa :

I: ie : 3 4- ï;000 0qô

Acesttt numërü mixtü îlü putemü scrie așa : 
■3,000002.

Cândü lipsescü întregii, se pune zero (0) în 
loculü lorü.

Regula. Ca să scimù a scrie fără greșală 
fracțiunile, çlecimale, să ținemu minte:'A.

Antëiü, că 10 se scrie cu un zero (O), prin 
urmare cifra, care va arăta bucăți de a 10-a 
parte se va scrie î.n treapta l-a după, virgulă 
spre drépta, D. e. 6,2.

Al 2-lea. că 100 se-scrie cu doî zero (00), 
.prin urmare cifra, care va arăta bucăți de a 
100-a parte, se va scrie în treptei a 2-a după 
virgulă. D. e. 6,02.
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Al 3-lea, că, 1000 se scrie cu trei zero (000) 
prin urmare cifra, care va arăta bucăți de 
1000-a parte, se va scrie în trépta a 3-a după 
virgulă. D. e. 5,002.

Al 4-lea, că. 10,000 se scrie cu 4 zero (OOOOf 
pórin urmare cifra, care arată ■ bucăți de a 
10,000-a parte, se va scrie în trépta a 4-a după, 
virgulă. D. e. 5,0002.

Al 5-lea, că 100,000 se scrie cu 5 zero (00000), 
prinurmare cifra, care arată bucăți de a 100,000-a 
parte, se va. scrie în treapta a 5-a după, vir­
gulă. D. e. 5,00002.

Al 6-lea, că, 1,000,000 se scrie cu 6 zero 
(QQ0,000), prin urmare cifra, care arată bucăți 
de 1,000,000 a parte, se va scrie în trépta a 6-a 
după virgulă. D. e. 5,000002.

Al 7-lea, că treptele care lipsesc,ii, se înde- 
plinescu cu zero (0).

Esercitii.

Să șeriemă în formă de fracțiuni decimale ur­
mătoarele numere mixte sau numere fracționare:
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réspunsű :
3,04 i 5,007 I 12,3 | 25,0007 | 9,012

Sá scriemú ca fracțiuni decimale următoarele 
fracțiuni ordinare :

3 8 | 25 36 123 I 345
1Ő0Ö I 10 ! 1ÖÖ0Ö P 100 ; 1,0007)00 ! föolööo

réspunsű :
0,003 I 0,8 I 0,0025 I 0,36 | 0,000123 | 0.00345

Să scriemú ca fracțiuni zecimale următorele 
fracțiuni supra-unitare :

45 ? 23,756 345’2 1 455 \ 754 283 ' 5082
ÏÔ 10,000 !"(■ i 100 i 100 1" \ 1000

- réspunsű :
4,5 1 2,3756 11 34,52 1 4,55 | 7,54 1 28,3 1 5,082

Regulă. Ca să scriemú unit, nu merii decimalii, 
mai inteiú scriemú întregii și pnnemú virgula ; 
după virgulă scriemú fracțiunea ÿecimala sau 
cifrele decimale, astú-feliúi 1 áu decim,ile (din 10), 
alú 2-lea sutimile (din o sută), alti, 3-lea m,ii- 
mile (din o mie), alú 4-lea țlecimile de mii (din 
d>ece mii), alú 6-lea sutimile de, mii (din o sută
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de mii, alü G-lea irùlionimile (din o mie de mii 
sau din unu milionu).

La unu numeru țlecimalu avemu doue părți : 
Partea întregă, adecă întregii, și partea țlecimală, 
ad^că cifrele çlecimale.

Probleme și Eserciții.
? Să scriemft 5 metri și 4 bucăți de 10-a parte, 

adecă 4 decimi (decimetri).
respunsft • 5m,4.

? Să scriemft 15 metri și G bucăți de a 100-a 
parte, adecă 6 sutimi (centimetri).

Respunsft: 15“,06.

? Să scriemft 243 metr; .și 9 bucăți de a 1000-a 
parte, adecă 9 miimi (milimetri).

Respunsft : 243m,0<4).

? Să scriemft 17 intrt 10, 4 șutim . 6 ')■ cim. de 
mii și 8 milionimi.

Bespunsft : 17,040608.
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? Să scriemű: nici unii íntregű, 2 din 10, 8 din 
1000, .7 din 100,000 și 3 din 1,000,000.

Respunstt : 0,208073.

? Unű negustoriű are 3 bucăți de materie.
Bucata I-a are o lungime de 35 metri, 2 cen­

timetri și 4 milimetri.
Să scriemű acesta în decimale.
Bucata a II a are o lungime de 40 metri, 5 

decimetri si 7 milimetri.o
Să scriemű și acesta totft în decimalo.
Bucata a IlI-a are o lungime de 27 metri și 

9 milimetri.
Cum amű scrie acesta în decimale ?

? Ca să scriemű 7 sutimi, în a câtea treptă 
după virgulă vomti scrie pe 7 ?

Respunsű :............

Dacă 1000 se scrie cu 3’ zero, când vomă 
voi să scriemű 14 niiinii. ina cârca tréptà va fi 
«cifra cea din urmă 4?

Rtspunsîi ......
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? Sä scriemă 3645 milionimi.
Cifra cea din urmă 5, in a cafea treptă va 

fi după virgulă.
Respunsă: Cifra 5 va fi in trépta a 6-a, 

fiindcă 1,000,000 se scrie cu 6 nule. De aceea 
se va scrie așa 0,003645.

Regulă. La numerile țlecimale fie care cifră 
(fecimală este de 10 ori mai mică decâtu cea 
clin stânga ei- prin urmare o cifră cu câtă se 
depărteză de virgulă, cu, atâta se micșureză; și 
cu câta e mal apyrópe de virgulă, cu atâta are 
o valâre mai mare.

Fie : 0,5(0,005
5 din locuiți I-iă arată 5 bucăți de a 10-a 

parte din unitate; iar 5 din trépta a 3-a arată 
totu 5 bucăți, ânsă acele sântă multă mal mici’ 
fiindă de a 1000-a parte din unitate.

Fie: 0,02|0,009
Aici 2 are mai mare valóre, decâtă 9, fiindcă 

esté mai aprópe de’virgulă, adică 2 arată 2 părți 
de a 100 parte; pe cînd 9 arată 9 bucăți de a 
1000-a parte, care suntă mai mici.



Rejțnlă. Ca să crescemu valórea unei cifre de­
cimale, o apropiemu de virgulă; și ca să o'mice 
șură m u.:, o de depârtămă de virgulă*

Ca să mărimii valórea und cifre, decimale de 
10 ori de 100 de 1000 de ori etc. o apropiemu 
de virgulă cu atâtea trepte, câte nule sünt după 
l.r, și ca să o micșurămu, o indepărtămu spre 
drepta cu atâtea, trepte, câte nule suntu după 1.

Fracțiunile decimale au totu de-a-una de numi­
torii unű 10 ori 100, ori 1000, ori 10000, etc. etc. 5 
ele se dieu decimale, fiind că bucățelele mergú ori 
din 10 in 10 crescêndü, ort din 10 in 10 des- 
crescêndü. Numitorulu unei fracțiuni çlecimale 
se cunósce dupe numerulă cifrelorti decimale. 
Dacă o fracțiune decimală are după virgulă spre 
drépta numai o cifră decimală, (0,5), atunci ea 
va avea de numitorii unu 10.

Dacă o fracțiune are după virgulă doue cifre 
țlecimale (0,26), atunci ea va ave numitoru çlece 
de 10, saú 100.

Dacă o fracțiune decimală are după virgulă 
3 cifre decimale, (0,145), atunci ea va avea de
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numitorű o sutádé 10, saú 1000; și așa maï 
departe: adică la o fracțiune decimală intele- 
gemú ca numitorii un fi) urmatű la drépta de 
atâtea nule, câte cifre țlecimale are fracțiunea.

Esercitii

Se pottî pune și întregii tot Ia numărătorii:

0,24 0,03 2,785 8,0345 0,002345
34 3 2+ 785 8 + 340 2346

100 100 1000 10000 1000000

3.4 î 21,007
34 i 21007
1 o J 1 ooi)

140,35 18,2315 { 28,000346
14035 182315 I 28000346

1OO i 1 <)()<)( > I 1 oooooo

Să arătămu numitorii fracțiunilor!! următore
0,004 I 15,034 I 8,1035 | 0,0007 | 4,7 | 0,128
Deosebirea intre fracțiunile ordinare și frac­

țiunile decimale este acésta : că la fracțiunile 
ordinare numitorulű se scrie, și arată ori a câ- 
tea parte din unitate; pe când la fracțiunile 
ÿecimale numitorulft nu se scrie, fiiindu că se în­
țelege dupe cifrele decimale, și arată numai bu­
căți de a 10-a de a 100-a de a' 1000-a parte, 
etc. etc.
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Cetirea Decimalelor.•>

32,4, adică 32 întregi și 4 ÿecimi, sau 4 
din 10.

140,35, adică 140 întregi și 35 șutiră, saü 
35 dintr’o sută.

9,018, adică 9 întregi și 18 miluă, saü 18 
din 1000.

2,1239, adică 2 întregi și 1239 de decimă 
de mn, saü 1239 din 10,1000.

0,00047, adică 0 întregi și 47 sutimi demn. 
saü 47 din 100,000.

0, 000003, adică 0 i ntregi și 3 milionimii, sat 
3 din 1000,000.

Să țimemu minte :
Că cifra l-a după virgulă este çlecimï sau din 10

77 77 Il-a 77 77 7? sutimi „ „ 100
77 » III a 77 }•> miimî „ „ 1,000
n IV-a f? » » çlecimï de mii 10,000
v V-a » 77 77 sutimi de mii 100,000
n Via li 77 77 milionimi „ 1,000,000

Eserciții.
Fie: 8,236

Optu întregi, 2 clecimi (din 10), 3 sutimi (din 
100), și 6 miimi (din 1000).

saü 8 întregi și 236 miimi (din 1000).
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Fie: 170.0347

1'70 intregï, 0 çlecimï, (din 10), 3 sutimi (din 
100), 4 miimî (din 1000), și 7 çlecimi de. mii 
("din 10,000).

sau: 170 intregï și 347 ÿecimï de mii (din 
10,000). •

Sa citimu fracțiunile următore :
0,9 I 0,24 I 30,128 | 375,0023 | 0,12041 

3,300415

Regulă. Ca să citimu unit numeru glecimalu, 
citimu inteiii întregii, pe urmă citimu fie-care 
cifră flecimală pe rându, spunêndu intêiu való­
rea sa absolută, și pe urmă valórea sa relati­
vă', citimu tóté cifrele efecimale ca pe unu nu­
meru întregii, și la totă gropa (fecimală îî dămu 
numirea cifrei celei din urmă.

D. es. 345,425

Ori citimî fie-care cifră fecimală cu valórea 
sa absolută și relativă: așa; 345 întregi, 4 
sutimi, 2 çlecimï și 5 miimî.

Orî citimî totă grupa çlecimalâ, dându-î nu­
mirea cifreî din urmă. Așa : 345 întregi, și 
425 miimî.
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Nulele in drépta unei cifre decimale nu 
schimba valórea acelei cifre

Să citimti :

3,1 3.10 3,100 3,1000 3,10000
4,2 4,20 4,200 4,2000 4.20000
0.1 0.10 0,100 0.1000 o.ioloo
0.3 0.30 0.300 0.3000 0.30000

46.7 46.70 46,700 46.7000 46,70000

Valórea cifrelorii decimale nu se schimbă, 
dacă adăugimti la drépta lor ori câte nule: pen­
tru că fie-care cifră decimală își păstrdză lo­
cuiți sëü.

D. e. 0,2. Doi este in locuiți I-iö, adică 
de ci ml.i»

0,20. Doi este totft in locuiți I-iö 
decimi.

0,2000 Doi este totft in Joculü I-iú 
Çlecimi.

0,2000000. Doi este totii in locuiți I-iti 
decimi.
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întregii scriși în deosebite feliuri :

1= 1.0
2= .2.0

15=15.0

1= 1.00
2= 2.00

15=15.00

1= 1.000
2= 2.000

15=15.000
1= 1.000000
2= 2.000000

15=15.000000
La drépta întregilorü fără (lecimale, puteműr 

al trebuință, să scrieraft ca zecimale ori câte 
nule, și valóién întregilorft nu se schimbă.

Să privimfi unu metru (sá-lú desemnámü pe
tabelă).

0"',100=0m,10=0lll,l
0m,200=0’“,20=0”‘,2 
O1",300=0’”,30=0”’,3 
0ra,400=0”’,40=0ffi,4 
0m,500=.0”',50=0m,5 
0”’,600=0’",60=0™,6 
0’”,700=0’”,70=0”',7 
0m,800=0”',80=0“*,8 
0'",9 00=0”’,90=0™,9

0.110 0.11
0.220 = 0.22
0.56000 = 0.56
0.450 = ?
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Când o fracțiune decimală are în urmă la 
drépta ori câte nule, le piitemtt șterge pe unele, 
ori chiar pe tote; și valórea fracțiunii nu se 
schimbă.

Acestă ștergere a nulelorh, din urma (Jeci- 
maleloru. se numesce siniplifico.rea fracțivnilorTb 
ÿecimale.

Adunarea numeriloru zecimale.
Deprinderi de calcula mintala. 

Pregătiri intutive pe metru.

0 + 0 = ? 
o.o+o.o = ? 
o.o+o.i = ? 
o.i+o.o = ? 
1.0+0.0 = ? 
0.0+ci = ? 
0.1+1.1 = ? 
l.l + 0.0 = ? 
0.1+ 1.1 - ? 
1.1+ 1.0 = ?

O.l +0.1 = ?
1.0 +1.0 = ?
2.0 +3.4 = ?
0.2 +4.3 = ?

10.0 +0.10 = ?
19.0 +1.19 = ?
89.0 +1.1 =?
99.1 +2.1 — ?

100.11 + 0.11 = ?

Adunarea cu ajutorulu scrisului.
12.12 + 34.34 45.34 + 34.44

sah :
12.12
34.34
46.46

saă :
45,34
34.44
79+8 4
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11.22 + 11.22
1+22
11.22

33.33 + 45.54
33.33
45.54

27.72 + 61.13
'27.72
61.13

? ? ?

411.141 + 143.314 + 312 214 3.001 + 1 .0002+0.14-0.01
3.001
1.0002
0.1
0.01

411.141
143.314
312.214 . 

?
fi

2.002 + 30003 + 12.009
2.002 .
3.0003

12.009
y

40.04 + 35.025 + 9.003
40.04
35.025

9.003
y —

Regula. Ca să adunămă numerile eficimale, 
scriemă si întregii și cifirele ÿecimale unele sub 
altele ;

întregii să fie ; uniml sub uniml, fleci sub 
çlecï, sute, sub sute, etc.

țlecimalele să fie: clecimi sub çlecïmï, sutimi 
sub sutimi, etc. sub adende tragem o linie orizon­
tală, și adunăm ca și la numerile întregi, delà 
dreapta spre sting a ; când ajungemă la punctul 
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ÿecimcdû, îlü punemü, și trecemü cu adunarea 
mai departe.

Probleme
Amil cumperată 2 bucăți de materie ; una 

in lungime de 30 metri și 14 milimetri (miimi), 
și a 2 a în lungime de 27 metri și 9 decime­
tri (decimi).

Să se afle, câți metri de materie amu cumpă­
rat.

Aședarea problemei :
30m.014
27 .9
57 Ti 4

Unu ónul a cumpărată făină de 2 lei 30 de 
bani (sutimi), carne de 4 lei, 75 de bani (sutimi), 
oredă de 3 lei 54 de bani, verdeață de 5 bani, 
și untü de 1 leu și 25 de bani.

Să se afle, câtă a cheltuită acelu omit
2.30
4.75
3.54
0.05
1.25

11)89
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Proba.
Proba la adunarea nUmerilorú decimale se 

face ca și la nnmerile inlregî, prin adunare și 
prin scădere.

Scăderea numerilorù decimale.

Esercițiî de ccdculu mintnlu.

0.0—0.0 = ?
0.0 —0.1 = ? 
o.l-o.l = ?
0.1-1.0 = ?
1.0 —0.0 = ?
1.0 —1.0 = ?
1.1 —0.1 = ?
1.1—1.1 = ?
1.2—1.1 — ?
1.2—1.2 = ?
2.1— 1.1 = ?
3.2—3.1 = ?

4.1— 0 .1 =?
9.8— 8 .7 = ?
8.8— 9 .0 = ?

10.9— 10 .8—?
10.9— 9 .9=?
11.8— 10 .8 = ?
19.9— 9 .9 = ?
20.9 — 10 .8 = ?
21.1— 0 .1 =?
99.9— 9 .9 = ?

100.1 — 100 = ?
37.2- 7 . ~ ?

Scăderea ajutată prin serisii.

10.43—1.31= 
"îoJF 

îâii
!>. 11?

20.56 — 2.34= 
~2(X56

2.34
îs. 22

40.47—5.28=
~40.47

5.28
35.1!)
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11,346—3,168= 21.263—4174 = 32.402—5.361 =

•
■

2.07
1.35 

?

3.06
-2.45

4.202
1.435

6.3994
1.5235

5.097
2.238

6.1006
2.3899

11.007
5.689

712.0004
53.0324

2.769 3.7107 5.318 658.9680

24.5
10.345 .

24.500
10.345
14.155

9.45
3.0045

9.4500
3.0045
6.4455

Regula. Scăderea numeriloră fiecimale se fa­
ce ca și la numerele întregi, și anume: Se așeză 
numerulu celu micii., Scăfiătorulu, sub numerulu 
celu mare, Descăfiutulă, astu-feliu ca cifrele de a- 
celașu feliu să fie unele sub altele. I)acă descă- 
çlutulii are mai puține cifre ÿecimale decâtă 
scă^etorultt, cifrele câte trebuescü le indeplinimă 
cu nule; pe urmă tragemu dedesubtă o linie o- 
rizontală, și scădemu delà drépta spre stingă ca 
la numerile intregï; câ,nd ajungemu la pune- 
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tulu ÿecimalü., îlù punemii, și trecemù innain- 
te la întregi.

Probleme.
? Ună școlarii a pusă într’ună ană la casa 

de economie 20 leï 75 bani, altulft a pusă 39 
leï 25 bani ; să se afle, care este diferința între 
suinele acestoră doi școlari.

Așezarea problemei :
39,25
28,75 

?

? Cu câtă e mai mare numerulă 0,90345 de- 
câtă numerulă 0,23004?

Aședarea problemei.
0,90345
0,23004 

?

? Fratele raeă are 9 metri și 372 milimetri 
postavă. Elft voesce să aibă 35 metri și 2 
centimetri ; să se afle, câți metri trebuie să mai 
cumpere, ca să aibă câtă doresce.
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Scăderea prin ajutoHilft adunării

1 până la
4 până la

3 mai
12 ”

trebue 2Í
8| restulű este

1+3=4 până la 5 r 1 - 21,82
1 până la 3 „ 77 21

Altú esem pl u :
315.2789
103.1543

i’i 
J-

până la 9 ni trebue
77 77 8 77 7 7

7? 77 7 57 5?

77 ' 7? 2 77 77

1 77 77

„ 1
„ 2

restulü—-212.1246

3 „
0 „
1 „

„ 1 7 7

Altfl esemplu:
500.23045
232 14578 

y... .....
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restulu=
2.3,08467

8 până la 15 mai trebue 7
1 + 7=8 55 14 5’ 55 6
1 + 6=6 55 V 10 55 55 4
1+4=5 1') 55 13 55 55 8
1 + 1=2 V 55 2 55 55 0

2 până la 10 mai trebue 8
1+3=4 55 55 10 5 5 55 6
1+3=3 V 55 5 55 55 2

Regula Scăderea prin ajutorulu adunării se 
face într’unü timpii mai scurtă, astu-feliu: ob- 
servămu câte unități trebue fie-cărei cifre de de- 
suptă pentru a fi câtă cea de deasupra, și a- 
cela va fi restulă, așa,: pentru ca 4 să fie câtă 
9, îi trebue ö imitați, o este dar diferența între 
9 și 4. Dacă cifra, de jos este mai mare de- 
câtă cea de süsü, atunci marină pe cea. de susă 
cu ună fiece (10), și acela imn, îlu adăuqimu la, 
cifra următoare de josă.

Fie : 43,857
25.375
ÎS.482
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Altti esemplu.
116.23004
78.34967
37.SSO37

înmulțirea sau Multiplicațiunea iiumeri- 
loru decimale.

Esercițiu mintală pregătitorii.
0.1X0=0
0.2X0=0
1.1X0—0
9.9X0=0

1.1X1=1.1
1.1X2=2.2
5.1X2=

10.1X2=

0.1Xl=0.1
1.1X1 = 1.1

0.1X2=0.2
0.1X3=0.3
0.1X9=?

0.1 X 2=
0.1 X
0.1 X 4=
0.1 X Ț--
0.01 X 8=
0.01 X 7=
0.00IX 2=0.002
0.001 X 7
0.1 XI0-

1.1X2=2.2 
1.2X2=2.4 
2.3> 3=6.9 
4.5X4=?
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3. 02X1=3 .02 
27. 45X1=27 .45 

135.004X1=135.004
Begulá. Dacă unulu din factori este numërü 

ÿecimalu, și celü l'altü este 1atunci produsulù 
va fi insufï numërulü ÿecimalu, neschimbată.

Amü invețatil, că o cifră decimală se măresce 
când o apropiemu de punctulû decimalû, și se 
micșureză, când o depărtămfi de acelü punctft ; 
prin urmare, când mutámú punctulû spre drêpta, 
numërulü çLecimalù se măresce ; fiind că are mai 
mulți Întregi, și fiecare cifră (Jecimală se apro­
pie de punct ; ânsă când mutămu punctul spre 
stingă, numërulü decimalii, se mic.șurează, fiind că 
remâne mai puțini întregi, și fie-eare cifră deci­
mală se depărtdză de virgula saü punctulû <Je- 
clmalű.

10 se scrie cu unü zero
100 55 55 55 doi 55 (00)
1000 . 55 55 trei ?? (000)
10000 55 5? 55 patru 55 (0000)
100000 55 >7 T) cinci >5 (00000)
1000000 55 V 55 șase 55 (000000)
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4.02 X10---40.2
3.005X10=30.05

2.025X100—202.5 
7.307X100=730.7 
5.4 XlOO-540.

5.1034X1000 511)3.4
8.3469X1000=8346.9

5.23X1000=5230.

6.03645X10000= 60364-5
12.10057X10000—121005-7

9.4 XI0000= 94000.

9.103245X100000=910324.5
3.213041X100000=321304.1

2.03X100000=203000.

7.1204567X1000000 - 7120456.7
2.0004752X1000000=2000475.2

35.043X1000000 -35043000.

Regula. Ca sa inmulțimu unü numeric deci­
mală cu 10, cu 100, cu 1000, cu lOOOOi
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adică cu 1 urmată de nule, mutămu virgula 
X 

spre drépta cu atâtea trepte, câte nule sünt du­
pă unu (1).

Eserciții.
1.43X2=2.86.

2 • ■

2.S6

2 + jS-+ ~0= 2.86 produsulă.

Deînmulțitnlft 1.43 a avută doue cifre <Jeci- 
«male, și produsulă are totă doue cifre decimale.

2.123X3.=6.369

6.369

101'0
G

100

3
1000
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6 •+ íö+ïlo+woo = 6,369 produsulü.

Deînmulțitulu 2.123 a avută trei decimale, de 
aceea și productulu are tot 3 çleciraale.

însă îoTj^^+îoo scrienni 4 (sutimi) sub 
sutimilorű, și pe 1 decime o adăugimă la

colóna 
cele ||-

12 , 1 _ 13 a . 

ic io m: nisa

1.Scriemu pe 3 +Jecimî) sub colóna 
Çlecimilorû, iar 1 (întregii) îlü adăogimă la 2 
întregi.

2 + 2. 3 ; scriemft pe 3 b întregi.'
Vomtî avea dar : 3.34 produsiilü.
Deînmulțitulu a avută 2 cifre decimale ; de 

aceea și produsulft are totu 2 cifre çlecimale.
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Regulă. Ca să înmu-lțimu unu numeru deci­
mala, cu unu numeru întregu, înmulțimu ca și 
la numeru întregi, fără a ține în samă punctulu 
decimala. La urmă, despărțimu din drépta pro­
ductului atâtea cifre fecimale, câte cifre deci­
male are factorulu decimalii.

Esemple.
0.01X2-0.02 0.02x9 —0.18 O.i>9x9 0.81

2 9 9
0.02 0.18 Œ81

0.09X11-0.99 0.001x23—0.023
11 23

009 0003
009 0002

00.y9 productulu 00.023 productulu.

0.0513x29 1.0717 0.031X12—0.372
29 12

4887 0062
1086 0031
1.5747 productulù 0.372 productulu.
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înmulțirea Numeriloru țîeciniale prin 
Numere țîeciniale.

Eserciții.

1.1X1.1=1.21
1.1
11

11
1.21 productulû

2.1X1.2=2.52
1.2
42

21
2.52 productulû

0.07X0.11=0.0077
0.11
007

007
0.0077 productulû.

0.7X11=7.7
11
7’7 productulû.

0.03X390.4=11.712
0.03

11.712

0.0003X39.04=0.011712
3

0.10712 productulû

0.00011X33.04=0.0036344
11

3304
___ 3304
0.0036344 productulû^



— 64 —

Regulă. Când amândoi factorii sûiitù numere 
^ecimale, atunci inmulțimu ca și numeru în­
tregi, fără a ține în séma punctidù tfecimalu; 
din drépta productului deosebimă prin punctă 
atâtea cifre decimale, cîte cifre decimale sunt la 
amândoi /actorii-, și dacă un ne ajungă, înde- 
plinimu lipsurile prin iude. In locuia intregiloră 
asemenea punemn unu zero (Of

etc. se munescű multipli de 10

20 2X10 ; 30- - 3X10 ; 40- -4x10 ;
50-5X10 ; 60 6X10 ; 70—7X10
80 8X10 : 90 9X10 ; 100 10X10.

Numeri ie: 10, 20. 30, 40, 50, 80, 90, 100,

800, 900, 1000, etc. se numescîî multipli de 100.

200-2x100 ; 300 3X100 ; 400 4X100 ;
500 5X100 ; 600 6X100 ; 700- -7X100 ;
800 - 8X100 ; 900 9X100; 1000 10X100.
Numerele : 200, 3 00, 400, 500, 600, 700,

2000--2X1000; 3000 - 3X1000; 4000 -4X1000;
5000- 5X1000; 6000-6X1000; 7000 7x1000; 
8000 -- 8X1000: 9'000-9X1000; 10000-10X1000.
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Numerile : 2000, . 3000, 4000, 5000, 6000, 
7000, 8000, 9000, 10000 se mimescû multipli 
de 1000.

Regulă. Ca să înmulțimu amu numeru fici- 
malu cu unu multi piu de 10, de 100, de 1000, 
etc., înmulțimu, numerulu d.ecimalü cu cifra sem­
nificativă, fi pe urmă productulu îlă, înmulțimu. 
cu 10, cu 100 om cu 1000, mntanrjn virgula, 
spre dreapta.

Eseniple.

1.1X20=22 1.2X40=48
j2 4
2.2X10=22 productulft 4.8x10=48 productulft

2.02X20=40.4
2

4.04X10 = 40.4 productulu

'v

2.003X300=600.9
3

6.009X100=600.9 productulu
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In asemenea cazuri putemû să înmulțimii în- 
têiû cu 10, cu 100, cn 1000, etc., și pe urmă 
înmulțimu cu cifra semnificativă.

Esemple.

. 0.003X2000=6.
0.003X1000=3, 3X2=6 productulû .

30-3x20=606.
30.3X10=303, 303X2=

2
606 produtulú

1.1X9000—9900
1.1X1000=1100, 1100X9= 

___9 
9900 productulû

0.00001X700=0.007
0.00001X100=0.001,0'001X7=0.007 productulû
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0.00002X23000=0.46
0.00002X1000=0.02, 0.02x23=

23
006

004
0.46 productulû

15.032X32000=471024
15.032X1000=15032, 15032X32=

—32
30064

45096
481024 productulû

Regulă. Când avemü de înmulțită unu nu- 
■merü zecimalü orï întregu prin 5, este bine și 
ușorii, ca mai înțăiu să înmulțimă cu- 10, și 
productulû să-lu împărțimu prin 2, adică să 
luămu jumătate din produsă, pentru, că 6 este 
jumătate din 10.

Esemple
1.4X5=? 1.4X10=14, 14 : 2=7 productulû.
.2.04X5=? 2.04X10=20.4, 20 : 2=10.2 prod.
30X5=? 30X10=300,300 : 2=150
€4X5=? 64X10=640,640 : 2=320
SÖX5=? 85X10=850, 850 ■. 2=425 „
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Regulă. Când avemu de înmulțiCl unu nw~ 
■merii cu ôO, este mai lesne a-lît înmulți cu 100 și: 
pe urmă a lua jumătate ț1 din produsu ; pen­
tru că 00 este 'jumătatea, luî, 100.

Esemple.

12X50 ? 12x100=1200,1200 : 2=600

14X50 14X100 1400 70()
2 2 '

24X50 24X100_ 2400 12()0i
2 2

37X50 87X100-8700m
■ 2 2'

4.08X50 4.08> 100
' 2

Ä-204
2

2.002X50= 2.002X100
~..2

2,WX-100.1
2

Fiind-că 500 este din o mie, de aceea, ca 
să înmulțimă unft numertt cu 500», este mal lesne 
a-Iu înmulți întêiü cu 1000-, și a împărți pro­
ducții hl prin 2.
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Fiindcă 25 este din 100, de aceea, ca să 
înmulțimii ori ce numeru cu 25, este mai lesne 
a-lú înmulți înteift cu 100, și pe urmă a lua a 
4-a parte din produsă, împărțindu-lu prin 4.

Esemple.
18X25—(18X100) : 4=1800 : 4—450 productulû.

22X25 —2200 : 4=550 productulû-
4

28X25 -700
•40X25=750

...............X 250 ?

250= 1000
4

Regulă. Ca să înmulțimu unii numen cu 
'260, este mai lesne a-lu înmulți înteiu cu 1000, 
■și a împărți productulû prin 4, fiind-că 260 este 
■a 4-a parte din 1OlX>.

Esemple.
6X250 6X1000

4
=6000 4=1500 productulû

3X250=*^^-—=9000 : 4=2250 productulû.
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. . , X125?

125=-—= 1000 : 8=125

Regula. Ca să înmulținu unu numără cu- 
12-5, este mai bine a-lu înmulți intêiu cu 1000r 
și a împărți productulu prin 8. fiind-că 12-5 este- 
a 8-a parte din 1000.

Esemple.

4X125=^^.—— =4000 : 8=500 productulu
8

8X125=———=8000 : 8=\000 productulu
8

11X125=—><lOOO=1100O : 8=1375productulu--
8

16X125- —-—=16000 : 8=2000 productulu
8

32X125=?^$10—=32000 : 8=4000 productul™
8

etc. etc. etc.

împărțirea (Diviziunea) pecimalelorü.
Itsercițiu mintală

0.2 : 2=0.1
2.2 : 2=1.1
2.4 : 2=1.2
4.2 : 2=2.1

0.4 .4=0.1
0.8 .4=0.2
4.8 .2=2.4
4.8 .4=1.2.
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4.4 : 2=2.2
4.4 4=1.1

10.2 : 2=5.1
10.5 : 5=2.1

4.28 : .4=1.7
7.28 : .7=1.4
0.28 : .7=0.4
8.064 : ,8=1.008

împărțirea unui numërû périmait! prin 
unu numërû întregu.

Eserciții.

10.2 : 2=5.1 20.8 : 4 5.2
2011.2 : 2=5.6

10
12 35.08 : 4=8.77

32
30
28

”28"

12.2 : 2=6.1
12.3 : 3—4.1
13.4 : 2=6.1
12

14
14

20.5 : 4-5.125
20

5
4
H>

8
20
20

15.6 : 2=7.8
14
"16
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Regulă. Ca să impărțimu unu numeru deci- * 
•malu cu unü numeru întregii., impărțimu între­
gii, și ni iesu întregi ; apoi, punemula câtu punc- 
tulu decimal ; scoborîmîi întâia cifră decimală 
(lângă resțulu de întregi, dacă, este), urm,amu cu 
împărțirea innainte, până în capătă, și ni iesu 
cifre ejecimale.

Esemple.
37.248 : 24 1.552 Câtulü
24

~ 132
120

- 124
120

48
48

Altă esemplu.
3.084 : 6 - 0.514
30

8
0

’ 24
24
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După ce amu scoborîtft tote decimalele, ma 
g-emenendú unű restü, dacă voimd să împărțimîl 
mai departe, adăogimtî câte o nulă (0), și îm­
părțirii înnainte, câtü voimü.

De es. 37.245 : 24=1.551875
24
132
120

124
120
45 '
24

21 i!
192

I.m:
168
120
120

Esemplu.
321'45 : 21'43=15 întregi
214 3 
10715
10715

In acestii esemplu amândoi termini! : și deîm- 
părțitulu (dividendului) și impărțitorulu (diviçlorul) 
sünt numere decimale, și amândoi au totu câte
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atâtea cifre ÿecimale-, di aceea amu împărțită 
ca la numerile întregi, fără a lua în séma punc- 
tulù ÿecimalù.

Altă esemplu:

337.32 : 21.43=15’7405
214 3
123 0'2
107 15

15870
15001

8690 
8572___
llsoO 
10715
Ï085 

etc. etc.

In acesta esrmplu vedcmu, că dacă am îm­
părțită ca la numerile într°gi, fără a lua în 
semă punctulă decimală, ni-aft ieșită la Câta 
15 întregi, și ni-aă mai remasă restulă 1587. 
La acestă restă amă adăugită ună zero (0), și- 
amă căpătată cifra decimală 7. La restulă ală 
2-lea amă adăugită iarăși ună zero (0), și-amă 
căpătată cifra decimală 4; și totă așa amă a- 
dăugită la fie-care restă câte ună zero.

La câtă avemă 4 cifre (Jecimale, pentru că
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amú adăugită de 4 orï câte unü zero; dacă 
mergemü cu împărțirea maï departe, căpătămă 
maï multe cifre çlecimale.

Regulă. Dacă amândoi terminii împărțirii 
au tot câte atâtea cifre (fecimale, atunci împăr- 
țimu ca la numerele întregi, fără a lua în séma 
punctulû ifecimalü. Câtidû, ce iese, va fi, întregi, 
de aceea punemû îndată punctulû fecimcdu, și 
dacă este vre-unû restû, împărțimu maï departe, 
adaugindû la fie-care restû câte unu zero (O)-. 
cifrele, cari ïesû la câtû, se numescû cifre de­
cimale.

Esemplu.
-42-003 : 32=13-12
_100

_40
*3
19

In acestü esemplu deîmpărțitulu are treï cifre 
çlecimale (’003); iar împârfitorulû are numaï 
una (-2); vedemü dară că deîmpărțitulu întrece 
pe împărțitoru cu doue cifre (Jecitnale; de aceea 
amü deosebită delà dré_ ta catului doue cifre 
ÿecimale.
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Regulti. Dacă deîmpărțitulu are mat multe 
■cifre decimale, deçà,tu împărțitorulu, împărțimu 
tatu ca la numerele întregi, fără a lua în senă 
punctidă țlecimalii ; însă, din drepta catului, de- 
osebimu prin unu punctu atâtea cifre decimale, 
cu câte deîmpărțitulu întrece pe împărțitoru.

Când deîmpărțitulu are mai multe cifre deci­
male, decâtă impărțitorulu,. se mai póte lucra 
și în altü chipű: adăugîndft la drépta împărțito- 
ruluï atâtea nule, câte trebuescu pentru ca să 
aibă amândoi terminii acelașu jiumerű de cifre 
decimale, și pe urmă împărțimfi după regula 
învețatâ mai dinnainte.

Esemplu.
34- 25 : 1'4567=

34-2500 : 14567=23’51 . . . .
29 134

51160
43701

7 1 “>!>*'
72835

17550
etc. etc.
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In acestă esem pl ii, dcîmpărțilulu a avutümaï; 
puține cifre ÿecimale, decîtù împărțitorulu, de 
aceea árat! adăugită. la drépta deîmpărțitulul a- 
tâtea nule, du aă trebuită, pentru ca amîndoî 
termini! să aiua tot câte atâtea cifre decimale, 
și pe urmă anul împărțită după regula sciută 
mai dinnainte.

Altă esemplu :

9 : 3 025 —
9-000 : 3-025=2-975
fi 050
21)500
27225

22750
21175

15750
15125

625ÎF 
etc. etc.

In acestű esemplu deîmpărțitulă era ună nu- ( 
mëru întregă (9), adică n’avea cifre decimale; 
de acc: a am adăugită ea decimale trei nule la 
diepta deimpărțitulni, ca să aibă amândoi ter- 
minii totă câte atătea cifre țlecimale, și pe urmă 
amă împărțită după regula sciută de mal în- 
nainte.
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Regulă. Dacă deîmpărțitulu este unu numeru 
întregu, fără cifre tfecimale ori dacă deîmpăr- 

fitulu are mai puține cifre fțecimale decâtu îm- 
părțitorulu, atunci adăugimu la deîmpărțitunule, 
ca să alină totu atâtea cifre decimale și deîmpărți­
tulu și împărțitorulu.

Esemplu
3- : 213=

3’00 : 2’13=14084
213

870
_852 _
~18ÖÖ

1704

852
~~1080

etc. etc.
Alte esemple :

34’25 : 1’4567=
34’2500 ■ 1’4567=23’5 . . . .
29 134

51 H?)
43701

7 1591)
72835
ï755

etc. etc.

■ ï
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1 : 2=0'5
10
10

2 : 5=0-4
20
20

3-14:8-12=0-386
3-140
2436

7040
6496
’5440

4872
568

etc. etc.
3 : 7=0-4285?
30
28

20
14
eT,
56
40
35

50
49 _

etc. etc.

Regula. Daca deîmpărțitulu este mai rnicu, 
decâtu împărțitorulu, atunci punemü la câtu 
zero (0) pentru întregi; după acesta punêndu 
punctulu declrrMlu, adăugimu zero la deimpărțitu, 
.pi împărțimic totu înnaintet după regalele sciute.
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SO—2X10 adică 20 este multzplu de 10
40=4X10 adică 49 este multiplu de 10
80=8X10 adică 80 este multiplu de 10
90=9X10 adică 90 este-multiplu de 10

200=2X100 adică 200 este multiplu de lOO
500=5X100 adică 500 este multiplu de 100
400=4X100 adică 400 este multiplu de 100
900—9X100 adică 900 este multiplu de 100 

6000 6X1000 adică 6000 este multiplu de ÎOOO 
8000—8X1000 adică 8000 este multiplu de 1000s

2-01 : 20 -

0-201 : 2 —0'1005
2

~ 010
10

32'01 : 200 =?

0'3201 : 2 —0'16005
__ 2

12 '
12

oio
10
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32-01 : 2000 —?

0-03201 : 2=0-016005
2
12
12

010
10

Regula. Ca să împărțimu unu numeru în­
tregii, on decimală prin unu multiplu de 10, de 
100 de 1000, etc., este mai ușoru, să-lu împăr­
țimu, înteïu prin 10, prin 100, prin 1000 etc-, 
mutându punctulu decimală spre stânga, și în 
urmă să-lu împărțimu prin cifra cu valore.

D. es. 4-02 : 2000=?

Maï întêïü împărțimti pe 4-02 prin 1000, mu- 
tândü punctulù cu 3 trepte spre stingă, așa : 
0 00402, pe urmă împărțimti cu cifra de valóre 
2, așa: 0'00402 : 2=0-00201.

In socotelele din viața de toate filele, de 
multe orî ne mulțămimft cu doué orï celümultft 
3 cifre decimale; de aceea trebue să ținemti minte, 
că, dacă voimti să întrerupemă operațiunea, și 
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să ne mulțumimft cu câte-va cifre țlecimale, lă- 
sămu restulu, și mărimu cu 1 cea din urmă 
cifră țlecimală delà câtu.

De es. 47-13 : 25-08=1-8792
25 08
22 050
20 064
0860
1 7556

23040 
22572

468(T

In acestă esemplu 2508 în deîmpărțitulă 4680 se 
căprindea numai o dată (1); însă fiind că ne ajnă 
mulțumită numai cu 4 cifre çlecimale la câtă, amă 
întreruptă operațiunea, de aceea fiind că amă lă­
sată numerulă 4680, amă mărită cea din urmă 
cifră țlecimală a câtului cu una, și amă $isă, 
că 2508 în 4680 se cuprinde de 2 ori, în locă 
■de o dată (1).

Probleme.

? Pe. 23 metri și 5 centimetri stofă de haine 
amă plătită 1907 lei și 25 miimi; să se afle 
câtă mă costă ună metru de stofă?
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Așezarea problemei

leï m,
1907- 025 : 23’5=?

? Trei prietini au cumpëratu o bucată de stofă 
lungă de 39 metri 75 centimetri; câte câți me­
tri de stofă se cuvine fiecăruia?

M

39-75 : 3—?

, ? Nisce omeni aű câștigată 1862 lei 50 bani 
în 50 <Jile ; câte câți lei aft câștigatft ei pe fie- 
«care (jli?

? Cu 82 lei amû cumpëratft 40 chilograme 
<și 15 sutimi pește ; să se afle, câtft costă chi- 
logramulft de pește.

Probleme compuse.

. Trei negustori voindft a fi tovarăși, au puști 
üe-care banii, ce aveau, ca să facă negoțft.

Celû I ii! a pusă 1235 lei 25 bani
„ II-lea a pusft 3628 lei 14 „
„ IlI-lea a pusft 2615 lei 10 „ 
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după ce-aă pusă toți baniî la unö locü, aă cum­
părată 9250 chilagrame zăhar, câte 70 bani 
chilogramulü, 435 chilograme pește, câte 1 leu 
15 banï chilogramulă, și 23002chilograme brînză, 
câte 1 leă 5 bani chilogramulü.

Să se sile, cățî leî aü avutú toți la un locă, 
câți aü datü pe zàharü, câtü pe pește, și câtă 
pe brînză, câți lei aü cheltuită ei pe toată 
marfa, și câți lei mai aă.

? Patru omeni aă pusă banii loră la ună locăr 
formândă ună capitală de 25,360 lei 47 bank 
Cu acestă capitală ei au făcută osebite negus­
torii, și după ună ană capitalulă loră a crescută 
la 29,872 lei 80 bani.

Să se afle, cîtă de mare este câștigulă, și dacă 
se va împărți acelă câștig în 4 părți, câte câți 
lei se va cuveni fie-căruia.

Dlvi(|ibilitatea (iinpărțibilitatea).

Când ună numeră mai mare se poate împărți 
prin altulă mai mică, fără să remână vre-ună 
restă, atunci să <Jice că numerulă celă mare



■este diviçlibilu (impărțibilft) prin numërulft celft 
micii. De es. 6 se póte împărți esactft fără 

restû, prin 3; totft așa 8 se póte împărți esactft 
prin 2, prin 4, prin 8 ; de aceea «Jicemu, că 6 

este divizibilii prin 3, și că 8 este divizibilii 
prin 2, prin 4, și prin 8.

Regulă. Unu numeru este diviZibilu prin al- 
iulu, cându celu dintăiu se póte divide (împărți) 
vsactu prin alu doilea.

DiviZibilitatea prin 2., Tóté numerile cusoțft 
saft păreche, adică tóté numerile, care aii ca 

uni mi zero (0) ori o cifră, cu care însemnăm ft 
unii numërft păreche, (2, 4, 6, 8), suntft divizi­
bile prin 2. De es.

2, 4, 6, 8, 10, 12, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 
28, 30, 32 .................... 50, 52, 54 . . .
.. 60, 62, 64 .................... 150, 142, 138,
460, 426, etc. etc. etc.

DiviZibilitatea prin 3. Sünt diviZibile prin 3 

numerile acelea, a cárorú cifre adunîndu-se, ni 
daft o sumă, care se imparte esactft prin 3.
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De es. 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36y 
48, 123, 231 etc.

Vomü afla ușorii, dacă unu numërü este ori 
nu divi^ibilü prin 3, în modulü urmätorü :

De es. 12345678108.
Incepemü a aduna, și dacă vomü găsi o sumă 

de 3 unități, orï unü multiplu de 3, o läsämü;. 
iar dacă vom găsi o sumă mai mare cu 1 ori 
2 decît 3 unități, lăsămfl pe 3, și adunämümal 
departe numai pe acel 1 ori 2, astü-feliü:

1 + 3=3, îlü läsämü; pe 3 iarăși îlü lăsămfl; 
4 cuprinde unu de 3 și unu de unu (1 ), lăsămfl: 
pe 3, și adunämü mal departe pe 1. l + 5facü 
6, în 6 sûntü doi de 3, de aceea lăsămfl pe 6 ; 
pe 6 iarăși îl lăsămu; 7 cuprinde doi de 3 și 
unü 1, ad'inämü numai pe 1; 1+8 fac 9, pe 
9 îlü läsämü, fiindü că cuprinde trei de 3; 1 
și 8 facă 9. 9 este cea din urmă sumă, ea se 
p óte împărți esact prin 3, prin urmare totfl 
numërulü întregü este divizibilă prin 3.
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Altü esemplu: 1333004443101

1 + 3=4 lăsămu 3 luämü 1.
1 + 3=4 55 3 1
1+3=4 55 3 ' 55 1
1+4=5 » 3 55 2
2+4=6 55 6 fiind-că cuprinde doï de 3

4=4 5? 3 luämü 1
1 + 3=4 55 3 1
1 + 1=2
2+1=3

Treï este cea din urmă sumă; ea este divizi­
bilă prin 3, prin urmare totü numërul este di- 
vi'Zibilü prin 3.

Divi^ibilitatea prin 4. Unû numërü e dividi- 
bilû prin 4, când cele douë cifre de la urmă 
(unimile și çlecile, formează împreună unu nu- 
mërü, care să se împartă esact prin 4, ori când 
are la urmă douë nule.

De es. 123,48, 123,44. 123,40, 1004, 1004, 
10008, 300, 400, 123,88, 123,72, etc. etc. etc.

Diviÿibilitatea prin 5. Unü numërü este di­
vizibilii. prin 5, când are la urmă, la unimî, 
unű 5 orï o nulă (0}.

De es. 1235, 1230, 255, 870, 34605 etc.
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Diviÿibilitatea prin 6. Unii numërü este di­
vizibilii prin 6, cînd este divizibilii prin 2 și 
prin 3; așa dar, ca să știmă, dacă ună numërû 
este divizibilă prin 6, videmü dacă este diviZi- 
bilü prin 2 ; pe urmă videmü dacă acelü nu- 
niërü este diviZibilü și prin 3, și atunci în locü 
sä-lü dividemü prin 2 și prin 3, îlü dividemü 
de o dată prin 6.

De es. 234.

Acestü numërü (234) videmü că este diviZibilü 
prin 2, fiind că este numër păreche.

2 + 3=5 lăsămu 3 luämü 2
2 + 4=6
Șese este cea din urmă sumă, divizibilă prin 

3, prin urmare numërulù 234 este diviZibilü și 
prin 3. Acestü numërü fiind diviZibilü prin 2 
și prin 3, este diviZibilü prin 6.

Diviçlibilitatea prin 8. Unü numërü este di­
viZibilü prin 8, când cele trei cifre de la urmă 
(unimile, Zec^e ȘÎ sutele) formează împreună 
unü numërü, care să se pótá împărți esact prin 
8 ; sau cînd va avea la urmă trei nule.

De es. 1008, 13440, 25000, 3824 etc. etc.
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Dlviÿlbilitatea prin 9. Un numërü e divini- 
dibilft prin 9, când suma cifrelor sale e unft 
aumërtt divi^ibilü prin 9.

De es. 990009, 342153.
Se pote afla ușorii dacă unü numërü e divi- 

^libilu prin 9, fâcêndû ca și la diviçlibilitatea 
prin 3; adică când găsimu 9, îlft lăsămft, și 
când trece peste 9, luămu numai dîferința.

De es. 88000768.
^+8=16 lăsămft 9 luămft 7
7 + 7=14 „ 9 „ 5
5 + 6=11 „ 9 ,, 2
2 + 8=10 „ 9 rèmâne 1

Ni dă la urmă restulft 1 ; prin urmare numë-
rulft datft nu este divizibilă prin 9.

Altft esemplu : 926127.
Pe 9 îlft lăsămft.
2 + 6=8
8 + 1=9 îlft. lăsămft.
2+7=8

9 este cea din urmă sumă ; ea e divizibil ă 
prin 9 prin urmare, numerulu datft este divizi­
bilii prin 9.
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Dividibilitatea prin 10 prin 100 prin 10007 
etc. etc. Unü numërü este diviçlibilü prin 10 
când are la unimï unü zero.

De es. 240.

Unü numër este diviçlibilü prin 100, când are 
la urmă (unimile și Recile) doué nule.

De es. 2400.

Unü numërü este divizibilă prin 1000, când 
are la urmă (unimï, Zeci și sute) trei nule.

De es. 54000.
Unü numërü este diviZibilü prin 10,000 prin 

100,000, prin 1,000,000, când are la urmă spre 
drépta 4, 5 saü 6 nule.

Ca să împârtimü unü numërü, care are nule 
la urmă, prin 10 prin 100 prin 1000, etc., lă- 
sămti de la urma lui una, doue trei nule, adecă 
atâtea, câte sânt la drépta divisoruluî.

Esemple.

84500 : 10=8450
84500 : 100=845
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1200000 : 1000=1200
1200000 : 10000—120
1200000 : 100000=12

34000000 : 1000000*34

üividoriï.

Unû numërû, care împarte esact pe unu nu- 
mërü mai mare, se numește Divitjorulû numă­
rului celui mare, iar numërulû celü mare se 
numește Multiplulù numëruluï, care e divi^Lo- 
rulú seü.

De es. 24 : 8.

8 împarte fără restü pe 24; de aceea 8 este 
divi^orulü lui 24 ; iar 24 este multiplulû lui 8. ..

Dacă unû numërû se póte împărți esactû prin 
mai multe numere, atunci tote nlinierile acele 
se numescă Divițlorii acelui numërû.

De es. 24

Acestû numërû se póte împărți esact prin 
2, prin 3, prin 4, prin 6, prin 8, prin 12 șL 
prin 24; numerile 2, 3, 4, 6, 8, 12 și 24 se
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íjiumescú diviÿoriï lui .24, fiind că fie-care im­
parte esact pe acestü numërü.

18 se pote împărți esact prin 2, prin 3, prin 
* ê, prin 9 și prin 18 ; de aeeea tóté aceste nu- 
;mere sûnt divi^orii lui 18.

Celft mai mare dividoru.

Numërulü 18 se póte împărți fără restû prin 
12, prin 3, prin 6, prin 9 și prin 18; numerile 
12, 3, 6 și 9 sûntü dividorî, iar 18 este cel mal 
mare dividorü.

Numërulü 24. Se póte împărți esactti prin 2, 
prin 3, prin 4, prin 6, prin 12 și prin 24; din 
toți acești dividorî numërulü 24 este celü mal 
mare dividorü.

Aflarea celui mal mare diviițoră comună a 
doue numere.

Ca să aflämü pe celü mai mare dividorü co- 
munü a donë numere, împărțimu numërulü celü 
mare prin célú micü, și, dacă nu remâne nici 
un rest, atunci numërulü celü micü este celü 

■ mai mare diviclorù comunü alü acelorü doué nu­
mere date.
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24; și 12-'

24.: 12=2
24.

12 este celu mai mare divùforù comunù alfe 
numerelorü 12 și 24, pentru că nu este alttr- 
numërü mai mare, decâtû dînsulü, care să îm-< 
partă esactü și pe 24 și pe 12.

Fie: 240 și 75
3 5’

240 75 15
225 75'

15

Nunjërulü 15 este celü mai mare divi^ôrü co­
mună alü numerilorü dàte 240 și 75'; fiind-c&s 
15 este divi^orulü celü mai mare, care póte să" 
împartă esactü pe amândouă numerile date.

Ca să aflămu pe celu mai mare divi/fórü co­
munù a două numere, împărțimu numerulm celtic 
mare prin celu micii, , și dacă remane unu restit,., 
cu restulu întăiu împărțimu pe divi^oru, dacă 
iarăși remăne restu, cu restulu alu 2-lea împăr­
țimu pe restulu întăiu, și așa mai departe, până 
ce nu remâne nici unu restu;. celu din urmă» 
divùforù, care a împărțită fără restu, va fă celw
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niai mare diviÿorü comunu alu numerilorù date.
Este bine să se scrie întêiû numerulft celû 

mare, in dreptulü lui să se tragă o linie ori­
zontală; deasupra acestei linii să se scrie catu­
rile, și dedesubtulü ei să se scrie ddviçloriï, a- 
vendft grijă, ca după fie-care împărțire făcută, 
să se tragă câte o linie verticală ca linie deș- 

ijpărțitdre.

Fie: 314 și 273

1 6 1 1 1 13
314 273 41 27 14 13 1
273 246 27 14 13 13

41 27 14 13 1

Aici singurulü diviçlorù comună este 1, fiind 
că numai 1 împarte esactü pe ambele numere; 
de aceea numerile 314 și 273 se zică prime 

. între dînsele.

Simplificarea fracțiuniloru.

A simplifica o fracțiune, însemneză a o face 
să aibă termini maî mici, fără ca să-și schimbe 
valőrea.

Simplificarea unei fracțiuni se face împărțind 
și pe numerătoru și pe numitorú tottt cu acelaști 
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numërü; căci noi scimù, că valórea fracției nu 
jse schimbă, dacă împărțimă ambii termini totă 
cu acelasü numërü.

24
De es. ob

224 _212__s6__ 2

24Vedemú că fracțiunea s’a simplificată prin 
2 apoi iarăși prin 2, și pe urmă prin 3, și ne-a 
■dată g ; care nu se mai póte simplifica ; fiind-că 
-ambii termini 2 și 3 sünt primi între dînșii. 
Fracțiunea are aceeașă valóre, ca și fracțiu- 
>nea_ 3(., pentru că, împărțindă pe numëràtoriü, 
•am micșurată valórea; iar împărțindă pe numi- 
torü, amű mărită valórea tot cu atîta, cu câtă 
•o micșurasemti mai înnainte.

Dacă avemă o fracțiune cu termini prea mari, 
■se simplifică mai lesne, căutândă mai întêiftcel 
mai mare divirloră comună dintre numëràtorü și 
.numitoră, și în urmă simplificând fracțiunea prin 
-acelă numërü.

75
240De es.
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240
225

15

7515
75

15 este celü mal mare divi^orü comunü alú 
terminilorü fracțiunii; cu acestü numërü o sim* 
plificämü :

15_75_ 5
240“ 16

Dacă se întîmplă că celü mal mare divi^orù 
comunü dintre numëràtorü și numitorü să fiețl),. 
atunci fracțiunea se numesce nereductibilă, adecă 
nu se póte reduce la o formă (expresiune) mai 
mică.

De es. II este o fracțiune nereductibilă.

Reducerea fracținniloru la același) numitorii.

După cum la adunarea și scăderea numerilortti 
întregi nu s’a pututü lucra, decâtü cu numere 
de acelașfi feliü, totü astü-feliü și la fracțiuni 
avemü nevoe să le facemü să fie de acela§üfeliür 
adecă tóté bucățelele să albă aceeași mărime; 
fiind-că numitorulü ni arată mărimea bucățilorfi 
de aceea, pentru ca tóté fracțiunile, cu cari lu- 
crämü, să fie de acelașfi feliü, trebuie să facemür 
ca tóté să aibă acelașfi numitorü.
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Regula. Ca să reducemù doue ori mai multe 
fracțium la acelașă numitorii, înmulțimu pe rându 
ambii termini ai fie-căreă fracțiuni cu productulu 
numitorilórü tuturoru celorü l-alte fracțiuni.

4 3 2—4X4X3 3X5X3 2X5x4 _ 
De es. ye -4-, g’—5X4X3’ 4x5x3’ 3X5X4 ~

48 45 40
G()’ (>(>’ GO

Dacă avemă fracțiuni cu termini mai mari, 
este bine ca mai întêiii să le simplificăm!! pe 
tóté, și apoi să le reducemű la același! numitorii.

G12 615 840^2 3 28_ 2 3 4_ 
Dees.~20, 50> 4’ 10~3’ 4’ 5“

_2x4x5 3x3x5 4X3x4_ 40 45 48 
“3X4x5’ 4X3X5’ 5X3X4“GO’ 60’ 60‘

Fracțiunile se mai potü reduce la același! nu­
mitorii, dacă înmulțim!! numărătorii fie cărei frac­
țiuni cu toți numitorii cel orii l-alte fracțiuni, afară 
de numitorulű sëu; iar de numitori! comună se 
dă produsul!! tuturor!! numitorilor!!.

o

3
De es. V?o

2 3_ 3X7X4, 2X5X4, 3X5X7
7’ 4“ 

_84, 40,
“ 140

5X7X4
105
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Când averoă două fracțiuni cu numitorii dife­
riți, si se intîmplă, ca numitorulă celű mai mică 
sá fie diviçlorulü celui mai mare, (saă că nu- 
mitorulă celü mai mare este multiplulû celui 
mai micü), atunci numitorulü celü mai mare 
se póte lua ea celü mai mare numitorii co­
mună pentru amândouă fracțiunile. In aseme­
nea cază, fracțiunea cu numitorii mare remâne 
neschimbată ; iar pentru fracțiunea a doua, ca 
s’o reducemü la acelașă numitoră, împărțiraiipe 
numitorulü celă marc prin numitorulü celü mică, 
iar cu câtulü care iese, înrimlțimă pe numeră- 
torulti fracțiunii celei cu numitorulü mieii.

3 5—3X2 5—6 5
De es. 4> g—4X2’ 8~ 8’ 8-

8 : 4—2

Adunarea fracțiunilorii.

Scimfi, cà nu putemû aduna cantități de deo­
sebite feluri, de deosebite numiri. Așa dar nu 
putemû aduna două ori mai multe fracțiuni, de- 
câtü a'unci, când ele sântă de acelașă feliă, 
aü acelașă numitoră : adecă jumătăți cu jumă­
tăți, treimi cu treimi, pătiimi cu pătrimi, și așâ 
mai departe.
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Când fracțiunile n’afl același! numitorü, înnainte 
de a le aduna, trebuie să le reducemü Ia acelaștt 
numitorü, sau la unü numitorü comunü.

Fracțiunile care aü acelașfi numitorü se a- 
dună, dacă adunămtt numai numărătorii, și suma 
lorü va fi noulü numărătorii, adecă alü sumei ; 
acestei sumi îi dämü ca numitorü pe numitorulü 
comunü.

De es. 1 X-2-l
2+2~2~~

3 _8 i 4 _ 15_1
15 + 15+15“15—

1 9 ö 1
A+ — -=1± 1 3 2 6 36 2
9 9 9 9 -d---- 1--—-=———

9 9 9—9 9 3
1 2 3__6
5 5 5 ' 5

Dacă fracțiunile sünt însoțite de întregi, atunci 
adunămu întaiü fracțiunile, și dacă fracțiunea 
care iese ca sumă, este supra-unitară, scótemü 
întregii, și îi adunäinü cu cei 1-alți întregi al 
fracțiunilorfi.

De es. 34|7+53|7 + 25j7=ll5|7
4,3 5
7+7+7

12
7 =12 : 7=15)7

7
5
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Să adunămu nrmătorele fracțiuni :

4 2 12-_l---- 1---- f—=
5 3 2 5

4X3X2X5+2X5X2X5 +1 X5X3X54-2X5X3X2_
5X3X2X5

120 + 100+75+60 355_
= 150 150

=355 : 150 2 ^, 2”

M+4=? 7 + 3+2+4^
9^7 5 11 5 3 7 8 .5^7 .)

2,5 1 n 2 5 1 9
157+ 7 3 + 82~' 7 + 3 + 2“ ‘

15 + 7 + 8 + 2=.?

8^+ 3y+ 9 g— ?

2 2 5. c
135+ 78 + 67=?
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21 11 2
7Ö+1+6+ 26+40ô—‘

1+2+40 +
179
2W

21
T

+ |+2^=?

21
T

,070 7
3+2+1T20=3+2+1F2

21
8

21
8~
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Când avemü de adunatù numere micste, întregi 
cu fracțiuni, se póte face adunarea și în altü 
chipü, și anume : reducemu numerile micste în ecs- 
presiuni fracționare, pe urmă le aducemü la a- 
celașfi numitorü, și le adunämü,

De es. 44_66_
T~T—

Scăderea fracțiuniloru ordinare.
Fracțiuni cu acelașu numitorü.

1_ 2_ 3_ 4_ 9_ 99 299 1000_
Ï- 2“ 3~ 4— 9~ 99— 299“ Ï00Ô-

2 1 1 3 2 1 5 3 2 - 1
2 2 2 2 2 2 2 2 2

3 1 2 3 2 1 7 4 3 7 2 5
3“"3“ 3 3 “3“ 3 3~ 3“ 3“= 1 3~ 3— 3

3 2 1 3 1 2 4 1 3 1 1
5“'5~ 5 5“~5~ 5 6~ 6~ 6 2~~2~ 0
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Regula. Ca să scădemu dintro fracțiune a- 
tâtea părți de acelașu feliu, câte arată o altă 
fracțiune, scădemu numerătorulu scățlătorului 
din, numeratorulu descățlutuluî, pe acestu resta, 
îlu luămu ca numerate)ru ; iar de numitoră îî 
dămu pe numitorulü comunii.

Fracțiuni care n’ail același! numitorii.

Regulă. Dacă cele doue fracțiunî (descăfu- 
tulu și scăffătorulu), nu sântă de acelașu feliu, 
adică nan acelașu numitoră, atunci înteiă le 
reducemă la acelașu numitoră, și apoi faremu 
scăderea.

2 1_2X8 1X7 _16 7_üe es. y—

16 —7_ 9 
56“~06-

2 1_2X9 1X3_18 3 _ 18—-3__315_5
3 9~~ 3X9 9X3 ~ 27~21~ 27 ~ 27~ 9

Prin scădere se află, cu eâtil ó fracțiune este 
mai mare decâtfi alta, adecă diferența intre 
doué fracțiunî.

Regulă. Când doue fracțiuni Cau acelașă 
numitoră, ca să scimă, care din ele are valóre
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mai mare, le reducemu, la acelașu numitorii. 
Fracțiunea cu numerătoru mai mare va avea o 
valóre mai mare,

3 9 _ 3X45 9X5 135 45
De eS- 5’ 45— 5X45’ 45X5 225’ 225

Videnrîi că fracțiunea ~ care s’a făcut din 

are o valóre mai mică, decâtü care s’a fă- 

cut din fracțiunea

Cum se scade o fracțiune dintr’unu numeru intregü.

O fracțiune se póte scădea dintr’unù numërû 
întregü in trei feluri :

Regula I ia. Ca să scădemu o fracțiune din- 
tr'ună numeru întregii, dămii întregului de nu­
mitorii unu ( 1), pe urmă reducemu fracțiunile la 
acelașu numitorii, și scădemu.

2 3 2 3X5 2X1 15 2
De es. ;!-f) i'5 1X5 5X1

Regula a Il-a Ca să scădemu o fracțiune 
dintrunu numeru întregii, mai întèiii reducemu 
întregulu în formă de fracțiune, înmulțindu-lu și
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împărțindu-lu prin numitorulü fracțiunii scă- 
<fet6re.

De es.
2 3x5 2 15 2 13 3
5 5 5“ 5 5— 5 5

Regula a IlI-a. Ca să scădemu o fracțiune 
dintr’unu numeru întregii, luămu o unitate (Í) 
delà întregi, și o reducemu în formă de frac­
țiune cu numitorulü ca și al fracțiunii scezătore, 
și pe urmă facem scăderea.

1 —" (unitatea redusă în formă de fracție).

De es. 2 95
5 53

La scădere ca și la adunare, dacă amîndouë 
fracțiunile sünt micste ('întregi și fracții), atunci 
ori le reducemu în fracțiuni supraunitare, ori 
scădemîî întëiû fracțiunile, și pe urmă întregii, 
observândîî ca fracțiunile să aibă ficelașă nu­
mitorii.

Regulă. Dacă se întâmplă, ca fracțiunea scă- 
ÿëtoare să fie mai mare, decâtii fracțiunea de-
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scăzutului, atunci luămu o unitate de la întregii 
sei, o reducemù în formă de fracțiune cu numi- 
torulu ca și alu descă^utului, resultatulù îlu a- 
dunămu la fracțiunea descă^ută, și în urmă scă- 
demu după regulă.

De es.
1 3_8'5_ 27 750_27 723

89—5 45—45 45 ~45 45

Eserciții.

5=?

8
3

—_ .—■= ?
15 54 '

Probleme pentru scădere.
? O bucată de materie este lungă de 45 metri 
3 • 19și f dacă dintr’însa vom tăîea 16 metri 

câți metri vor maî remănea?
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? O putină cu untă cântăresce 30 cliilograme,. 
însă goală cîntăresce numai chilograme. Să 
se afle cât untú încape într’însa.

? Uliu omû avea într’o zi 350 lei și *j7 ; el 
a cumpărată mai multe lucruri; și a remasm 
numai cu 56 lei 7]2; să se afle câți lei a cheU 
tuitu.

? O carte conține 180 de fețe; ună școlară; 
a învățată dintr’însa 27 fețe și 7IS. Să se afle,, 
câte fețe mai are de învățată până ce va ter^- 
mina (găti)totă cartea.

? Unü băietă a mâncată 3|4 dintr’o pâne, al- 
tulă a mâncată 2[]0 din aceeași pâne. Să se- 
afle care a mâncată mai multă, célú întăift ort 
celă alu doilea?

înmulțirea fracțiuni lorii ordinare.
Esercifâ pregatitóre.

1X1=1
1X2=2
1X3=3
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Regulă. O fracțiune se înmulțesce cu unu 
numërü întregü, dacă înmulțimu pe numerătoru 
cu acelü numërü întregü, iar numitorulü remâne 
■totü acelașu.

De es.
4 ^-4X9—36_
7 7 7

Esemple.
9X-=J^=--=27 : 5=5—.

5 5 5 5
Aicï amü avutü de înmulțiți! unü numërü în­

tregü cu o fracțiune. Amü înmulțitfl întregulü 9 
eu numëràtorulü 3, și productului 27 i-amü datü 
de numitorü pe numitorulü fracțiunii, 5.

Regulă. Unü numërü întregü se înmulțesce cu ‘ 
o fracțiune, dacă îlü înmulțimu cu numerätorulü 
acelei fracțiuni; iar productului îi dămu ca nu­
mitorü pe numitorulü fracțiunii înmulțit6re.
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2 62 6
De es. 31X?- ?- 62 : 7 8_

1 3 o 6
I./-'./- .> 'i : 2 3

In acestü esemplu factorulü 1^ este numërü 

micstü, de aceea mai întâiü l’amü redus in frac­
țiune supra-unitară, și pe urmă amü inmulțitu 
fracțiunea cu întregul fi 2.

Regulă. Dacă unuia, din factori este numeru 
micstît, atunci mai întêiu transformămu numerulu 
micst in espresiune fr acționară, și in urmă fa- 
cemu înmulțirea.

De esem piu.-
7 52 52X4 2089.X4 . X4=—r . 2os5 5 5 5

3
5 41.5

Deprinderi.

2X2 4
1 1 1
4X 2 8
111
8X 2 16
1 1 1
2X 4 ~8

1 1 1
4X 4* 1 6
3 1 3
4 X 4 16
3 1 3
4X 4 16
3_5 15
1X 8 56
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’Regulă. Fracțiunile se inmulțescu dacă inmul- 
tțim numerători?, punêndu produstdu ca numeră- 
‘toru, pe urmă inmulțindu -fi pe numitori, pu- 
mendu produsulu ca numitom.

Esemple.

5_3 5X3 15
7X4 7X4 28

3x/2 J1 3X2X1 6X1 6
5 X 7 X 2 5X7X1 35X2 70

-5 K 3 vxl x/3 x 4 x/2 5X3X1X3X4X2
8 X7 X2 X4 X5 X3 8X7X2X4X5X3 7

15X1X3X4X2 15X3X4X2 45x4x2
"56X2X4X5X3 "1ÎÏ2X4X5X3 _448X5X3~

_ 180X2 _ 360
“2240X3 ^6720

Dacă unulft ori toți factorii s'Ûntô numere
,e

«micste, atunci lie tredwcemft mai lintaiö dn fracți- 
•uni supraunitare, și .apoi îmulțimft (fracțiunile 
•după >regulă.
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„1 2 16 58 16x58 928
?X'; .’'T Tx-7=T5“ ■

-928 : 35=26—
70 35

’228
210

18

2 1 3 14 5 23 14X5X23 70X23
43 X22 X54 3 X2 X 4 3X2X4 6X4

1610 : 24 67 2
144 24
170”
168
~2~

Un numërü micstü se póte înmulți cu unü nu- 
mërü întregü și altü-feliú, adică fără a maî re­
duce pe numerulu micstü în fracțiune supra­
unitară, și iată cum: înmulțim întêiü cu numë- 
rulü întregü pe întregii numëruluï mcsit, pe urmă 
înmulțimtt fracțiunea, și în urmă adunàmü a- 
ceste doue produse într’unulti.

De es.
2 2 \ 12 235 X 6 - 3x6 + (5 X 6)=18 + 5 -20f-
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. In acestü esemplu aft ïegitü 20 întregi și|- 

fiind - că fracțiunea y- este supra-unitară, din ea 

att ieșită 2 întregi, și cu cei 18 facă 20.

Când avemă de înmulțită o fracțiune cu unü 
numërü întregii egală cu numitorulü ei, atunci 
nu mai înmulțimu, ci punemü pe numerátorü cá 
produsă.

In aceste esemple se lucrézá așa, fiind că nu- 
mërâtorulü, dacă se împărțesce și se înmulțesce 
fotă cu aceltt numërü, este ca și cînd nu l’amü 
înmulți, nici nu i’amă împărți; și dar elü devine 
nămeră intregă.

Dacă schimbămă terminii unei fracțiuni, adică 
pe numerătoru îlă facemă numitorü, și pe numi- 
torü numerătoră, sau adică resturnămu fracțiu­
nea, atunci fracțiunea a doua se numesce in- 
versulü fracțiunii intêiü.

De es. ț inversulü este ~
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Când înmulțimft o fracțiune cu inversulü eî, 
cäpätämü ca productü unü (1)..

De es. g=20 : 20=1.

Probleme pentru înmulțirea fracțiunilor.

? Cineva a cumpëratu 15 & metri de mate­
rie, câte 7 lei metrulft ; să se afle câtft vorft 
costa 15 |- metri.

? Un omü bogății a împărțită. bani la 320 
de săraci, dândft fie-căruia câte-^din left; să se 
afle, câți lei a datft la cei 320 sëracï.

? Unft școlarii într’o ții póte învăța 7^- fețe 

saii pagini dintr’u carte ; să se afle, în 30. (Jile 
câte fețe va putea eift învăța.

împărțirea .cUun'lorii ordinare.

Regula. Qa să împărțim o fracțiune prin 
altă fracțiune, împărțimu pe numerătorulu deîm- 
părțitului prin numerătorulu împă. fiorului pu- 
nendii câtulă ca numerătoru ; pe urmă, împărțimu 

8 
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pe numitorulü deimpărțitului prin numitorulü 
împărțitorului, punênd câtulü ca numitorü ; și 
fracțiunea căpătată va ți câtulü împărțirii ce- 
loru doue fracțiuni.

De es
8.4 8:4 2 A ,
15 ' 5~ 15 : 5-3 catuIÜ-

Dacă numerătoriî orï numitorii nu se potft 
împărți esactd, fără restû, atunci înmultimü pe 
fracțiunea deimpărțită prin inversulù fracțiunii 
împărțitore, adecă cu tracțiunea împărțitore res- 
turnată.

De es.

7 3_7^4_ 7x4_ 428__7 a
12 : 4— 12X 3~Ï2X 3~~ 36~9 Catulu

Regulă. Ca să împărțimu o fracțiune cu unü 
numërü întreg, ori împărțimu pe numărătorii, 
lăsăndu pe numitorii neschimbată.

De es.
8 8:42
? : 4= —y-- —câtulü.

Ori, dacă numărătorul ft nu se împarte esactü, 
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înmultimü pe numitorii cu íntregulü, lăsândtt pe 
numărătorii neschimbatü.

'7 7 7
De es. - : 4 = câtulü.y yx 4 ob

Ori în fine dámú întregului pe 1 ca numitorű, 
și împărțim& fracțiile după regulă.

De es.
7 f _ 7
8 : 3 ~ 8 :

3_7 l_7>£j-_^
1~8X 3“ 8X3““ 24 câtulü.

Regulă. Când avemu de împărțită un nu­
meru întregü printr'o fracțiune, atunci ori dămu 
întregului pe 1 ca numitoru, și împărțimu după 
regulă, orî inmidțimii întregulu cu inversul frac­
țiunii.

De es.
3 5 3 5 4 20 2 A ,

5 : : <=7* —=-------: = 20 : 3=6 „ câtulü.4 1 4 1 3 3 3

3 4 5x 4 20 2
ori: 5: 4= 5X 3 3 3 20 : 3=6^ câtulü.o

Regulă. Dacă unulu sau amândoi termina.
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împărțirii sûntu numere micste, atuncireducemă 
mai întăiă numerile micste în fracțiunî supra- 
unitare, și pe urmă împărțimu după regulă.

De es. 12
4 63

77— 5 :
3
5

53_63_ î _63x 7 _
7 ~TX 53~ 5 X 53 ~

441
265 — 441 : 265=1

265
176

Transformarea fracțiuniloru ordinare in 
ițeciinale.

Scimü, cä fracțiunea ordinară este o împăr­
țire, în care numărătorulu ni infățișeză pe de- 
impărțită, și numitorulü pe împărțitoiii.

Regula. Ca să trasțormămu (prefacerau) o- 
fracțiune ordinară în fracțiune decimală, im- 
părțimu numerătorulu prin numitoră. Dacă se 
cuprinde numitorulu în numitoră, câtvlu este 
întregi', iar dacă nu, punemü la câtu zero (Of 
pentru întregi, și adăugîndă câte unu zero (Of 
la fie-care restu, împărțimu înnainte pănă la câte 
ÿecimale voimu să avemu.
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_ 4
De es. k=4 : 5z=0, 8 

6 40
40

^=2 : 25=0,08
200
200

8
71=8 : 9=0,888
9 80

72
~80

72
“ 80

72
8

In acestü esemplu videmù, că cifra 8 de la 
câtă se repețesce necontenită.

Dacă se întâmplă, ca una saü mai multe cifre 
■delà câtü să se repețdscă, atunci fracțiunea de­
cimală se numesce periodă.

Fracțiunile periodice sûntü de două feluri : 
fracțiuni periodice simple, și fracțiuni periodice 
micste.

1).  Fracțiunea (țecimală periodică se țlice 
periodică simplă, dacă cifrele, ce se repețescă, 
adică perioda, urmézá îndată după punctul de­
cimală. Cifrele periodice se ínsémná prin puncte
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(............) de-asupra lorù, scriindu-se o singură
dată.

De es. în locü de : 0,2323232323, scriemű 0,23

2).  Fracțiunea ^ecimală se ÿice periodică 
micstă atunci, când cifrele ce se repețescă, adică 
perioda, nu urmează îndată după punctulü de­
cimală, ci după câte-va cifre (Jecimale cari nu 
se repetescü.

De es. 0,358989898989 saü 0,3589:

Cifrele dinnaintea perioadei se numesCű par­
tea neperiodică.

In 0,3589, 35 este partea neperiodică, iar 8& 
este perioada.

Transformarea fraețiuniloru decimale in. 
ordinare.

Scimű, că ori ce fracțiune decimală are nu- 
mitorulű séű ca ascunsă în cifrele decimale : maî 
scimű că, pentru ca să aflámú numitorulű uneï 
fracțiuni decimale, punemű ca numitorű 1, ur­
mată la drépta de atâtea nule, câte cifre deci­
male süntű.
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Regula. Ca să transformămu o fracțiune de­
cimală în fracțiune ordinară, punemu fecima- 
lele ca numerătoriuj iar de numitorii punemu 
1, urmatu la drépta de atâtea nule, câte cifre 
decimale süntű.

De es. 0,35—
3£
100 4,012=4

342
8,342 = 81000 saú

8342
1000

25,0045—25
45

10000 saft
2545
10000

Regulă. Ca să transformăm o fracțiune pe­
riodică simplă în fracțiune ordinară, punemu 
perioda ca numerătoru, iar ca numitorii pu­
nemu atâțea de 9, câte cifre periodice súntu 
în periodă, și în urmă simplificămu, dacă se 
pâte.

De es.
1
3
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25,044—25-^

927 3
31,27+31^=31^

Regulă. Ca să transformămu o fracțiune pe­
riodică micstă în fracțiune ordinară, punemu ca 
numerators, partea neperiodică urmată de o pe- 
riodă, minusu partea neperiodică ; iar ca nu­
mitorii punemu atâtea de 9 câte cifre are pe- 
rioda, urmatù la drêpta de atâtea nule, câte 
cifre are partea neperiodică.

De es. 0,45 =
£5—4
90~

Alte esemple :

2381—23 22358
0,2381 — ~990ö“=_99ÖÖ

’1179
495Ö

131
550

449
7,453= 7—990 — 7990
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Mësurile metrice

Ca să mäsurämü ceva, ni trebue o măsură, 
adică o unitate mai mică, decâtü mărimea sau 
lucrulù ce voimü să mäsurämü;

Suntu 6 soiuri de măsuri:
1) . Măsuri de lungime, când voimü să scimü, 

câtă întindere saü lungime are unü lucru saü o 
mărime oare-care.

2) , Măsuri de suprafață, când voimü să scimü, 
câtă întindere are în lungime și lățime fața de 
de-asupra a unui lucru saü a unei mărimi.

3) . Măsuri de volumü, când voimü să scimü, 
câtü locü cuprinde în lungime, lățime și înnăl- 
țime adâncime, unü lucru saü o mărime oare 
care. De es. câtü locü cuprinde în casă o cofă, 
și câtü locü cuprinde unü altü vasú mai mare. 
Când avemü ínnaintea nóstrá o pătră mică, putemü 
trece ușoru peste dânsa, pentru că ea ocupă 
unü locü micü în lungime, lățime și înnălțime, 
adică* are un volumü micü ; insă când avemü 
ínnaintea nostră o casă, o biserică, etc., nu pu­
temü trece așa lesne peste dânsele, pentru că 
ele ocupă unü locü mai mare și în lungime și 
în lățime și în înnălțime ; adică aű volumele 
mai mari.
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4) . Mësurï de capacitate, când voimă să scimü, 
câtti încape într’ună vasú.

5) . Mësurï de pond, gravitate saü greutate, 
când voimü să scimü, câtă de greü este unü 
corpü saü unü lucru óre-care.

6) . Mësurï de valóre, saü monedă.

Unitatea principală de lungime.

Oamenii învețațî aü aflată, că pămentulă este 
rotundă, ca o portocală orï unü mërfi, și că eltt 
este cam turtită la doue părți opuse.

Câte unü locă de pe acele părți turtite ale 
pământului le-au numită poluri. Totă ei pen­
tru a putea mësura depărtarea deosebiteloră 
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locuri de pe pământii, și-aă închipuită o mulțime- 
de circonferențe pe pământii, și care tóté trecă prin 
amândouă polurile; iar la mijloculă pământului 
altă linie curbă, care-lă încinge, ca unü brâă, 
numită ecatoru, saă ecvatorü.

O a partra parte din circonferența, ce ar 
trece prin amendoi polii, și care se numesce 
meridian, l’aă împărțită în 10 milióne de părți, 
și a 10-a milioană parte aă luat’o ca unitate de 
mesură, numind-o metru.

Metrulu^ unitatea principală de lungime, este- 
a 10-a milionă parte din șfertulă meridianului 
pământescă; și se face de lemnă saă de feră 
ună asemenea mesurătoriă. Cu elă se mesura 
tóté lungimile, p. 1. lungimea unei bănci, a u- 
nei bucăți de pânză, etc. etc.

Lungimile mai mici decâtă metru, nu lepu- 
temă mesura cu metru, fiind că sfintă mai mici 
decâtă unitatea; de aceea, pentru a se putea 
mesura și lungimile cele mai mici, s’aă împăr­
țită metrulă în părți numite sub-multiplii me­
trului.
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Sub-multipliï metruhă sûntü: decimei rulü (dm), 
•care este a 10-a parte din metru (Om,l), centi- 
•metrulü (c.m.), care este a 100-a parte din me­
tru (0m,01), și milimetrulù (m.m.), care este a 

1000-a parte din metru (0m001).

Esercitii.s

Să mäsurämü, câți milimetri are degetulü no­
stru celü mare.

Să mäsurämü, câți centimetri are degetulü no­
stru arătătorii.

Să mäsurämü, câți decimetri are lungimea 
^catedrei.

Să mäsurämü, câți metri are banca, câți de­
cimetri, câți centimetri și câți milimetri.

? Câți milimetri sûntü într’unü centimetru? 
«dar într’unü decimetru ? dar într’unü metru ?

? Câți centimetri sûntü într’unü decimetru? 
•dar într’unü metru ?

? Câți decimetri sûnt într’unü metru ?

Lungimile prea mari nu le mësurâmü cu me-
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trulü, căci amü pierde prea múltú timpü, așar 
ca să mësurâmü lungimea unei șoșele saü a u- 
nuï drumü dintre doue sate, ni-arú trebui forte 
múltú timpü dacă an ü mesura cu metrulü. Pen­
tru a se putea mesura dar și lungimi múltú mal 
marï, s'aü facutü unități mai mari, formate din 
maî mulțî metri, și acele unități s’aü numitü 
multiplii metrului, pentru că aú mai mulțî metri..

Multiplii metrului sûntü:
Decametrulù (D.m.) care are 10 metri.

.Ectometrulu (E.m.), care are 100 metri. 
Cliilometrulu (Ch.mJ care are 1000 metri ; și. 
Miriametrulü (M.m.J care arc 10,000 met::.

Scrierea și citirea mèsurilorü de lungime ca mesure 
decimale de mețri.

Cándű scriemú unú numerú de multipli și 
submultipli metrici, scriemú delà stingă spre 
drépta, adică de la unitățile cele mai mari spre 
cele mai mici; când ajungemü ’a metru, punemü 
punciuiü saü virgula decimală, fiind că până aci 
sûntü unități întregi ; iar după punctú urmézá 
sub multiplii saü cifrele ^ecimale.

De es. 4 Ectometri, 7 Decametri, 3 metri șl 
25 milimetri, se va scrie1- 473,025.
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Locurile gólé dintre numere se îndeplinescft 
•cu zero (0).

Ca să citimü unü numërü de decimalü de 
metri ca multipli și submultipli metrici de lun­
gime, mai întêiü facemü numărarea delà punctulü 
-^ecimalü spre stingă și drépta ; spre stânga sânt 
multiplii, metri, Decametri, Ectometri, Chilometri 
și Miriametri, spre drépta suntü submultiplii : deci­
metrii, centimetrii și Milimetrii. Numërulü îlü 
•citim delà stânga spre dreapta, spunêndù nu­
mele multiplului, ce arată.

De es. 43582'369”, 4 Miriametri, 3 Chilo­
metri, 5 Ectometri, 8 Decametri, 2 metri, 3 de­
cimetri, 6 centimetri și 9 milimetri.

Fie-care multiplu și sub multiplu în mësurile 
de lungime este de 10 ori mai mare decât cel 
de-a dreapta lui, și de 10 ori mai mică decât 
cel de-a drépta lui, și de 10 ori mai mică de- 
câtft cel de-a stânga lui ; de aceea toți multi­
plii și sub-multiplii metrului de lungime se în- 
fățoșăză în scriere prin câte o singură cifră, 
ifiind-că 10 se scrie cu unü singură zero (0).
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Esercitiú.«J

? O șosea lungă de 25 ch.m., 3 m. și 9mm.

Să scriemu acesta în formă de numërü țleci- 
mală de metri.

? O punte lungă de 2 D.m., 2m și 5 cm.—câți 
metri ?

Mësurï de suprafață.

Unitatea priucipală de măsură pentru supra­
fețe este metrulă pătrată, adică o suprafață, care 
are forma unui pătrată, cu fie-care lăture câte 
de ună metru.

Suprafețele maî mici decâtă suprafața me­
trului pătrată, nu se potă mesura cu metrulă 
pătrată ; de aceea suprafața metrului pătrat s’aă 
împărțită în alte suprafețe mai mici, numite sub­
multiplii metrului pătrată.

Submultiplu metrului pătrata sîmtu :
Decimetrulu pătrata (d.m.p.), care este a 100-a 

parte din metrulu pătrată f0rap,01). Elă este o
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suprafață pătrată, avênd fie-care lăture de câte 
unü decimetru.

centimetrulă pătratu (c.m.p), care este a 10,000-a 
parte din metrulü pătrată (0mp,0001). Elü este 
o suprafață pătrată, avêndü fie-care lăture de 
câte unü centimetru.

Milimetrulu pătraiu (m.m.p.), care este a 
1,000,000-a parte din metrulü pătrată (0lnp,000001). 
Elü este o suprafață pătrată de tot mică, avênd 
fie-care lăture de câte ună milimetru.

Suprafețele prea mari nu le mësurâmü cu me- 
trulă pătrată, căci amă pierde prea multă timpă, 
ci cu alte unități formate din mai multi metri 
pătrațl numite: Multiplii metrului pătrată:

Multiplii metrului, pătraiu snnlii :
Decametrulu pătratu (D.m.p.), care arc 10O 

metri pătrați. Elü este o suprafață pătrată, a- 
vendă fie-care lăture de câte ună Deeametrtt 
saü 10 metri. Elü sc mai elice și Arie.

Ectometrulu pătratu (E.m.p.), care are 10,000 
de metri pătrați. Elă este o suprafață pătrată 
avêndü fie-care lăture de câte unü Ectometru 
saü 100 metri.
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Chilometrulu pătratu (Chm.p.) care are 1000,000 
de metri pătrațî. Elü este o suprafață pătrată, 
avêndü fie-care lăture de câte unü chilometru 
saü de 1000 metri.

Suprafețele aù doué intinderï saü dimensiuni: 
lungimea și lățimea; de aceea, pentru a afla 
suprafața unui locfi, se pune lungimea de doue 
ori ca factorü, adică se rădică lungimea la pă­
trată saü la puterea a 2-a.

5 lapâtr. sescrie52=5X5=2ő
8 5? » îi 82=8X8~G4
10 „ n n n 102=l 0X10-100
100 „ » îj 1002=100X100=10,000
1000 „ î? n 5) 10002-1000X1000 1000000

Unü numërü se rădică la pătratu, dacă se în-
mulțesce cu sine însuși, saü se ie de 2 ori ca 
factor'd.

1 urmatü de nule (adică 10, 100, 1000, etc.) 
se rădică la pătratu, dacă se duplică saü se în- 
doïesce numërulü nulelorü.

Când cineva nu-șl amintește, cu câți metri 
este egalű unü Chilometru saü unü decametru

9 
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pätratü, etc., atunci n’are decâtü să rădice lun­
gimea la pätratü, și va afla ceea ce nu-și a- 
mintește.

De es. Ca să scimű, câți metri are Ectomet- 
rulű pätratü, rădică lungimea Ectometruluï (100 
metri) la pătratti:

1002=10,000
Astü-feliű amu aflatü, că Ectometrulű pätratü 

are 10,000 metri pătrați. Totü așa se face cu 
tóté lungimile.

Chm.p. are 100 de Em.p.
E.m.p. are 100 de Dm p.
D.m.p. are 100 de m.p.
m.p. are 100 de d.m.p.
d. m.p. are 100 de e.m.p.
e. m.p. are 100 de m.m.p.

Videmü, că fie-care multiplu și submultiplu 
la măsurile de suprafață este de 100 de ori mai 
mare unulü decâtü altulü, și fiind că 100 se 
șerie cu doi zero (00), de aceea toți multiplii 
și submultiplii la măsurile de suprafață se în- 
fățoșeză prin câte douë cifre.
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Scrierea și cetirea mesuriloru de suprafață ca 
numeru tfcimalu de metri pătrați.

Ca să scriemű multiplii și submultiplii me­
trului pătrată, începemü a scrie de la stânga 
spre dreapta, adică de la unitățile cele mal mari, 
înfățișândă fie-care multiplu și submultiplu prin 
câte douë cifre; când ajungemă la metrii pă- 
trațl, punemű punctulű decimală, și după aceasta 
scriem submultiplii.

De es. 23 m.p., 7 c.m.p., și 3 m.m. p.
Se va scrie: 23mp-,000703, ori: 23-000703mp

15 chm.p., 2 Dm.p., 7 .mp. 4 dm.p. și 90mm.p.= 
15000207”’p-, 044590.

Loculü orl-cărul felú ce ni lipsesce se în- 
deplinesce cu doue nule.

Scrierea și citirea unui numeru (fcimalu de me­
tri pătrați ca multipli și submultipli 

de metru pătrată.

Ca să citimu unü numără (Jecimală de metri 
pătrați ca multipli și submultipli, mal întăiăfa- 
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cemü numerarea, începândü delà punctulü 
cimalô spre drépta și stânga, și luândfl câte 
doue cifre pentru fie-care multiplu și sub-muU 
tiplit. După ce amú făcută numerarea, citimft 
delà stânga spre drépta, tot câte doué cifre-, 
spunêndü și felulű unitățiloru, ce arată.

De es. 45 39 12 64- 14 30 95™-=
Aici sântă: 45Chmp-, 39Emp-, 12Dmp-, 64mp-, 14dmp’,

onCnip. Qj QKDimp.

Eserciții.

? O moșie are o suprafață de 4592 Dmp. 
7 mp. și 34 cmp. 26 mmp. Să scriemû acésta 
ca numërû (Jecimalü de metri pătrațî.

Mesuri de volumú.
Unitatea principală pentru măsurarea volu- 

melorü este metrulti cubicű, unü cubâ cu latu- 
rea de unü metru (1"'), avêndü 6 fețe de câte untt 
metru pätratü (lmp ).

Pentru mësurarea volumeJorű de totü mari 
se întrebuințeză multiplii metrului cubicű.



Multiplii metrului cubicu sûntiï.
Decametrulü cubicii, uuü cubü a cărui lăture 

este de 10m sau lDm, și cuprinde 1000rac-.
Ectometriiltt cubică, unü cubü, a cărui lăture 

este de 100 metri saü lHm' și cuprinde în to- 
tulü l,000000mc'.

Chilometrulü cubicü, unü cubü, a cărui lăture 
este de 1000 metri saü lKm' și cuprinde, în to- 
tulú 1,000,000,ooorac-.

Miriametrulă cubicü a cărui lăture este de 
10,000 metri sau lMni, și care cuprinde in totulü 
1.000,000,000,ooom-c-

Decametrulü cubicü este de 1000 ori mai ma­
re decâtü metrulü cubicü, și metrulü cubicü de 
1000 ori mai micü decâtü Decametrulü cubicü.

Ectometrul cubicü este de 1000 ori mai mare 
decâtü Decametrulü cubicü, și Decametrulü cu­
bicü de 1000 ori mai micü decâtü Ectometrulft 
cubicü ; etc.

Metrulü cubicü la mësurarea lemnelorü de 
focü se numesce Sterü, avêndü ca multiplu De- 
casteruiü și ca sub-multiplu decisterulü.

Pentru mësurarea volumelorü mai mici decâtü 
metrulü cubicü, sûntü alte unități mai mici de­
câtü metrulü cubicü ; aceste se zic submultiplii 
metrului cubicü.
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Sub-multipliï metrului cubicü sûntïi

Decimetrulü cubicti (d. m. c.), (0me,001)!, care 
este unü cubü micü eu laturea de un decimetru.- 
Elü este a 1000-a parte din metrulü cubicü;

Centimentrulü cubicü (c. m. c.) (Omo-,000,001^ 
care este unü cubü mai micü decât decimetrulü 
cubicü. Elü are laturea de un decimetru, și este 
a 1000,000-a parte din metrulü cubicü.

Milimetrulü cubicü (m. m. c.J, (Omo,000000001} 
care este unü cubü de totü micü. Elü are la­
turea de 1 milimetru, și este a 1000,000,000-a. 
parte din metrulü cubicü.

Decimetrulü cubicü este de 1000 orx mal ma­
re decâtü c. m. c.

Centimetrulü cubicü este de 1000 orï mai 
mare decâtü m. m. c.

Eserciții.
Câți milimetri cubici sûntü intr’unü c. m. c.? 
Câți centimetri cubici sûntü intr’unü d. m. c. ? 
Câți decimetri cubici sûntü intr’unü m. c. ? 
Câți metri cubici sûntü intr’unü D. m. c.?
Câți Decametri cubici sûntü intr'unü E. m. c. ? 
Câți Ectometri cubici sûntü intr’unü Chm. c. ? 
Câți chilometri cubici sûntü intr’unü Mm. c. ?
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Scrierea măsuriloru de volumu.

La măsurile de volumü fie care multimplu este 
de 1000 orï maî mare decâtü sub-multiplulü seu 
cel maî apropiat, și fiindcă 1000 se scrie cu 3 
nule, de aceea in scriere fie-care multiplu și 
sub-multiplu se infățoșăză prin câte 3 cifre.

De es: 5”° și 8c-m-c- se va scrie=5m-c',000,008
Amü pusü trei nule pentru d. m. c., și încă 

doue nule, care împreună cu cifra 8, facü 3 cifre 
pentru c. m. c.

75Chm°-. 4Dm8, ggmc, 42dmc și 700mm° se va 
scrie=75.000,004.096“°. 042.000.700.

Cetirea mesuriloni de volumu.

Ca să citimü măsurile de volumü, desfacemü 
uumërulü datü in grupe de câte trei cifre delà 
punctulü ^ecimalü spre drăpta și spre stînga 
pentru fie-care multiplu și sub-multiplu, pe ur­
mă începemü a ceti delà stînga spre drăpta, ce- 
tindü pe rând fie-care grupă.

De es: 45368923764-303500045”°.
Aici citim; 45Ch”°-, 368Bm°-, 923E”°-, 764”°, 

303dmc-, 500cm°-, și 45”“°-.

La volume avemü 3dimensiuni: Lungimeală-
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țimea și înnălțimea, ori adâncimea, de aceea ca 
să aflămft, câți metri cubici are ori ce multiplu 
saft a câtea parte din metru cubicii este ori ce 
sub-multimplu, rădicâmft lungimea la puterea 
a 3 a (la cubftj, — adecă il imulțimii de doue 
orï cu sine insușî, sau ilft punemft de 3 orï ca 
factorii.

De es. la cubft.
2’=2X2X2=4x2=8 
53=5X 5X5=25X5=125
103 1000

Mësuri de capacitate (încăpere).

Unitatea principală pentru capacități este o 
încăpere numită Litru (L), adecă atâta, câtft 
incape intr’unft decimetru cubicii.

Multiplii litrului sântă:

Decalitrulft. (Dl.), câtft 10 litri.
Ectolitrulft (El.) „ 100 „

Sub-multiplii litrului, sunt :

Decilitrulîi (d. L), care este a 10-a parte din 
litru (0L,l).

Centilitrultt (c. 1.), care este a 100 a parte din 
litru fL,01).
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Mililitrulü (m. 1.), care este a 1000-a parte din 
litru (0L,001J.

Mësurile de capacitate cele pentru licide car 
vinulü, rachiulü, laptele și altele, se facü de 
ferü, și sûntü de doue ori mai mari în înălțime, 
saü lungime, de câtü în lărgime; iar cele pentru 
solide ca : popușoitt (porumbü), ovësü, secară, 
grâü și altele, se facü de lemnü, și sûntü egale 
în lărgime și înălțime.

Mésurile de greutate.
Unitatea principală de măsură pentru greutăți 

este o greutate de ferü saü de alamă numită 
Gramü (gr), care cîntăresce atâta, câtü cântăresce 
lcmc de apă curată.

Pentru cântărirea saă mësurarea greutățilorii 
mari avemü multiplii gramului, cari sûntü:

Decagramulü (Dgr) egalü cu 10 grame.
Ectogramulü (Egr) „ „ 100 „

și Chilogramulű (Kgr) „ „ 1000 „
Greutatea de 100 Kgr. se numesce cântară 

metricú, și greutatea de 1000 Kgr se numesce 
tonă metrică.
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Pentru cântărirea greutățilorti mal mici decâtft 
gramulti avemü sub-multipliî gramului, cari sûntüt

Decigramulű (dgr), care este a 10-a parte din 
gramti (O^'l).

Centigramulti (cgr), care este a 100-a parte 
din gramü (0gr-01).

Miligramulti (mgr), care este a 1000-a parte 
din gramü (0gr-001).

Eserciții.
72 Decagrame câte grame facü ?
12 Chilograme câte grame facti?

8 Chilograme câte Decagrame facti ? 
Câte miligrame stintti 7 ectograme?

Mésuri de valóre, saú moneda.
Unitatea principală pentru monedă este Leulü. 

Acéstá unitate n’are multipli. Ca submultiplu are 
banulti, care este a 100-a parte din leu (0lei,01)

Eserciții.
35 lei 22 bani se scrie = 35leî,22.
14 lei 5 bani se scrie = 14lei,05.
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Dacă avemü unù numërû mare de banï, ca sä 
scimu câți leï süntű, despär|imü din drépta 2 
cifre pentru banï, și cifrele din stânga punctului 
vor arăta leiï.

De es. 432689 banï = leï 4326,89

Regulă. Pentru a calcula eu măsurile me­
trice, le scriemû pe tóté aceste mesuri în formă de 
ÿecimale, și în urmă se operează după regulele 
arătate la cele patru operațiuni ale ÿecimalelorû..

FINE.
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